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Тема недели: Лукашенко провел совещание по вопросам формирования ВНС и изменения избирательного законодательства
Вопросы формирования Всебелорусского народного собрания и изменения избирательного законодательства стали темой совещания у Президента Беларуси Александра Лукашенко, которое прошло 20 октября во Дворце Независимости.
Участниками мероприятия стали представители законодательной, судебной, исполнительной ветвей власти, в том числе спикеры обеих палат парламента, председатели Конституционного и Верховного судов, исполнительных комитетов областей и Минска, а также руководители правительства, Администрации Президента, Федерации профсоюзов Беларуси, Центризбиркома, Национального центра законодательства и правовых исследований, республиканского общественного объединения "Белая Русь".
Тем не менее в начале совещания Президент высказался по двум другим актуальным темам, крайне важным для общества на текущем этапе. Одна из них - это завершение в стране уборочной кампании, в связи с чем глава государства обратился к губернаторам и еще раз потребовал от них динамичной, эффективной работы по уборке урожая и проведения в срок сельскохозяйственных мероприятий. Вторая касается введенного ранее моратория на рост цен. Александр Лукашенко еще раз пояснил свою позицию по данному вопросу, подчеркнув, что речь не идет о тотальной заморозке цен на все подряд товары и услуги, а суть в том, чтобы наладить действенную систему контроля за ценообразованием и не допускать их необоснованного повышения ради чьей-то наживы.
Возвращаясь к тематике совещания, глава государства напомнил, что в феврале этого года состоялся референдум, где народ определил пути дальнейшего развития Беларуси. "Для нас с вами эти решения референдума - фундаментальные, стратегические направления, по которым необходимо работать, - подчеркнул он. - Решение поставленных задач требует построения надлежащей правовой основы".
В первую очередь, по его словам, следует определить порядок формирования и деятельности нового органа власти - Всебелорусского народного собрания, скорректировать избирательное законодательство. И соответствующие законопроекты уже подготовлены. "Но, как меня информируют, отдельные положения этих законопроектов вызвали серьезнейшие дискуссии. Ряд принципиально новых наработок мы сегодня обсудим", - сказал Александр Лукашенко.
Что касается законопроекта о ВНС, то его необходимо принять не позднее марта 2023 года. "Времени, как видите, на раскачку практически нет", - обратил внимание Президент.
"ВНС должно объединить делегатов от всех регионов и слоев населения, представителей власти и нашего общества. Вместе, толокой можно преодолеть любые препятствия, найти выход из самой сложной ситуации, - подчеркнул Президент. - Собрание - опора и для народа, и для власти. Важно, чтобы непосредственно люди принимали решения, на которые потом будут опираться и государственные органы. То есть нам легче будет работать, если эта толока (1,2 тыс., или сколько вы предлагаете человек), соберутся представители оттуда, снизу, которые видят цены в магазинах, гайки крутят и хлеб высевают, и примут решение, в каком направлении двигаться".
При этом Александр Лукашенко обратил внимание, что в отличие от депутатов делегаты ВНС работают на общественных началах, они не задействованы на постоянной основе, как на основной работе. "Поэтому не надо вопить и кричать, что мы тут огромные деньги будем тратить на ВНС", - заметил белорусский лидер.
Глава государства выразил уверенность, что у ВНС должны быть не только полномочия, определенные Конституцией, но и другие, и Основной закон это позволяет. "Но это не значит, что мы там должны расширяться и Всебелорусское народное собрание будет не только пересекать какие-то полномочия Президента, парламента, судебной власти, но, еще хуже, мешать будет им работать. Этого быть не должно. ВНС должно заниматься своими вопросами - теми, которые не будут входить в компетенцию других органов власти. Оно наверху, как народное вече, - обсудили, приняли решение по определенным вопросам, порекомендовали, покритиковали и разошлись. Все остальные, как и сегодня, решают свои повседневные вопросы", - сказал Александр Лукашенко.
Он также указал на необходимость обеспечить непрерывную работоспособность собрания без создания громоздкого административного аппарата. "Этого ни в коем случае не будет, это я гарантирую", - добавил глава государства. 
По его словам, в законе о ВНС следует разложить по полочкам такие вопросы, как компетенция, механизм образования, состав делегатов и требования к ним. Порядок избрания делегатов будет детально прописан в Избирательном кодексе.
Лукашенко: выборы в 2024 году станут самой масштабной, но отнюдь не легкой кампанией за последние годы

"К обновлению Избирательного кодекса мы должны подойти системно и грамотно, - подчеркнул глава государства. - Это важнейший законодательный акт, по которому осуществляются электоральные процессы в стране, начиная от республиканских референдумов, заканчивая сельскими Советами. В данном документе все должно быть понятно и для избирателей, и для членов комиссий".
Александр Лукашенко отметил, что потребность в изменении кодекса назревала постепенно, на протяжении нескольких лет. "Но сейчас сама жизнь заставляет нас оперативно работать и ускоряться. Выборы, предстоящие в 2024 году, мы должны провести уже по новым правилам. Осталось чуть больше года. Это будет самая масштабная кампания за последние годы", - заявил он. Ведь предстоит провести единый день голосования, в течение короткого времени необходимо будет избрать депутатов всех уровней, сформировать состав Совета Республики, выдвинуть делегатов ВНС.
"Легких избирательных кампаний ждать не приходится. Сами видите, в каких условиях находится наша страна. Неопределенность международной обстановки, беспрецедентное внешнее давление, информационные атаки и провокации", - сказал Президент. Он также сделал ироничную отсылку к началу совещания, когда критично высказался по поводу работы губернаторов по завершению уборочной кампании и решений правительства в части контроля за ценообразованием: "Да еще вовремя убирать, пахать не хотим и цены контролировать, чтобы люди видели, что мы - государство для народа. Ну, так давайте будем для народа".

Продолжая разговор об изменениях избирательного законодательства, Александр Лукашенко сказал: "ЦИК предлагает существенное сокращение количества окружных избирательных комиссий. Обсудим это. Не думаю, что это перегрузит кого-то, но тем не менее давайте это тоже обсудим. В такой увязке мы должны посмотреть на выборы за рубежом, разобраться в иных проблемах".
Лукашенко чиновникам: не хотите воевать - боритесь в полях и на заводах, встряхнитесь!
Главной темой совещания у Президента стали вопросы формирования Всебелорусского народного собрания и изменения избирательного законодательства. Но, учитывая широкий круг участников, глава государства прежде всего коснулся завершения уборочной кампании.
"Уборочная кампания у нас закончится, когда последний плуг уйдет с поля и вы поднимите зябь на 100%. И предупреждаю всех губернаторов от попыток что-то там в статистике не то что приукрасить, а из одной графы перенести в другую. Я вас категорически предупреждаю: здесь у вас ничего не получится. Все, что мы должны вспахать в зиму (то, что называется зябью), вы это, пожалуйста, сделайте", - потребовал Александр Лукашенко.
Особое внимание Президент обратил на Гомельскую, Могилевскую и Витебскую области. В этих регионах, по его словам, не дорабатывают. "Имейте в виду, губернаторы: головой ответите за эти направления работы. Это касается всех, но просто я вижу, что у вас какая-то расслабуха на востоке наступает. Никаких скидок на то, что Гомельская область у нас, видите ли, такая-сякая или Витебская область бедная. Спрос будет жесточайший, - предупредил глава государства. - Если вы этого не понимаете, я очень сожалею".
"Я вам еще раз напомню, почему с моей стороны идет такое давление и спрос. Скажу кратко: не хотите воевать с оружием - боритесь в поле, на заводе и на фабрике. Наша война проходит не через Украину, а через экономику, через нас. Поэтому встряхнитесь, еще раз повторяю!" - сказал Александр Лукашенко.
"Уборка урожая - окончательно нужно мобилизоваться. У нас на некоторых сельхозпредприятиях говорят: "А у нас выходной с середины пятницы до середины понедельника". Три дня, считай, у них в Витебске выходной. Озимые не досеял, а у них выходной. Зимой будем отдыхать! Вот отсюда цены - от бардака, который загоняют в стоимость товара, и цены растут бешено. Меньше будет бардака, больше организованности, будет больше толку", - убежден белорусский лидер.
Он заявил, что если руководство на местах и предприятия будут более организованными, то получится даже уйти от дотирования сельского хозяйства.
Президент во время совещания также напомнил о своем поручении по выработке мер контроля и регулирования цен. "Всем была поставлена задача по выработке мер контроля и регулирования цен. Я хочу, чтобы вы это услышали. Мы должны выработать меры контроля за ценообразованием. Что касается заморозки цен, речь шла до 20 октября или до тех пор, пока не вступит в силу постановление правительства. Еще раз повторяю: никакой речи о тотальной, навсегда заморозке цен не шло. Если кто-то это не услышал", - отметил глава государства.

Лукашенко: речи о тотальной заморозке цен не идет, мы просто их должны контролировать

"Вчера я предупредил первого вице-премьера (Николая Снопкова. - Прим. БЕЛТА), который головой за это отвечает. Всем была поставлена задача по выработке мер контроля и регулирования цен. Я хочу, чтобы вы это услышали. Мы должны выработать меры контроля за ценообразованием. Что касается заморозки цен, речь шла до 20 октября или до тех пор, пока не вступит в силу постановление правительства. Еще раз повторяю: никакой речи о тотальной, навсегда заморозке цен не шло. Если кто-то это не услышал. Речь шла о том, что накопили вот столько "жира", и вы меня не убедите, что его нет. Это касается всех: и бизнесменов, предпринимателей, и руководителей государственной формы", - отметил Александр Лукашенко.
Президент напомнил о всплеске инфляции в феврале этого года. Тогда правительство посчитало, что это временный рост цен. Однако когда они продолжили расти, своевременные меры приняты не были, обратил внимание глава государства. В итоге инфляция увеличилась в два раза. 
"Что еще надо? Поэтому как человек земной я это прекрасно все понимаю. И мое решение - до сегодняшнего дня не трогать цены, не прикасаться даже рукой - было продуманным и обоснованным. Скажите, кто рухнул до сегодняшнего дня? Никто не рухнул. Кое-кто испугался. Потому что больше на ценах свое состояние создавать не будете. Касается всех: производителей, оптовиков и розничной торговли. Но это не значит, что цены остановлены и завтра они расти не будут. Вот если мы втупую их заморозим, то действительно, прежде всего по кофе, бананам, еще по чем-то в первом приближении цены вырастут, потому что это не от нас зависит. Мы их закупаем. Но для нас это не большой страх. Кто любит кофе - пейте, пожалуйста. Если кофе подорожал - ну, извините, я могу предложить молоко, чай. Я кофе не пью и жив-здоров", - сказал Александр Лукашенко. 

По его словам, цены на импортные товары тоже будут контролироваться. По крайне мере такая задача поставлена правительству. "Никаких бонусов в торговле на импорт вообще быть не может. Что значит "Мы у тебя товар возьмем и поставим вот на эту полку, если ты нам что-то приплатишь?". Взятку дашь! Упаси вас господь. Ни на импорт, ни на наши товары никаких бонусов быть не должно", - предупредил Президент.
Лукашенко: в основу цены должна быть положена прежде всего справедливость 

"В основу концепции контроля и регулирования цен (регулирования, если можно и нужно) должно быть положено… Что, Николай Геннадьевич?" - спросил Александр Лукашенко у первого вице-премьера.
"Себестоимость", - ответил Николай Снопков.
"Справедливость должна быть, а не себестоимость положена! Полдня я тебе вчера вбивал в голову, ты мне сразу ответил: справедливость. Сегодня - себестоимость", - возмутился глава государства. 
"Я в экономике уже…" - попытался оправдаться первый вице-премьер.
"Да-да. Только в экономике такого понятия - справедливость - нет. Я вчера говорил, такой категории нет. Но в жизни людей, в головах людей справедливость всегда должна присутствовать, - подчеркнул Александр Лукашенко. - А себестоимость… Ты прав в том плане, что, если вы хотите быть богаче, сокращайте себестоимость. Но должно быть справедливо. Вы меня ни в чем не убедите".
Президент напомнил о зарплатах в сфере торговли: некоторые владельцы компаний ежемесячно зарабатывают около $90-100 тыс., сидя в Италии. В то же время кассиры и продавцы в их магазинах зарабатывают фактически в 270 раз меньше. "Какие могут быть убеждения и разговоры? Где эта справедливость? Почему такая разбежка?" - спросил глава государства.
Александр Лукашенко заметил, что на предприятиях государственной формы собственности у зарплат руководителей есть потолок: она не может превышать более чем в 6 раз средней заработной платы по предприятию. 
"Ладно, в 6 раз от средней зарплаты. А здесь же в 200 раз!" - обратил он внимание.
"Они оформляли премии от прибыли, а не заработные платы", - пояснил Николай Снопков. 
Президент рассказал, как выплачивалась зарплата, когда он руководил хозяйством во времена Советского Союза: его фамилия находилась в общем списке, и все видели, сколько зарабатывает директор. "Что, сегодня директора нищие? Они живут не хуже. На госпредприятиях. А на частных предприятиях вы видите, что происходит. Поэтому в основе должна быть справедливость. Если вы с губернаторами решите, что цены надо подвинуть - да хоть в 10 раз, чтобы эти товары были на полках. Двигайте, но я буду знать, что Снопков и губернатор за это несут ответственность. Мы сегодня вообще не контролируем этот процесс. Ходим толпой: депутаты, профсоюзы, Комитет госконтроля. Не надо толпами ходить, надо выработать систему, - потребовал глава государства. - А если надо где-то повысить цену - это исключительный случай. Давайте повысим".
Лукашенко о контроле за ценами: никакую экономику на паузу мы не ставили
"Я вижу жуткое давление на вас прежде всего, но уже и на меня начали выходить: "Ах, на паузу экономику поставили". Какая экономика на паузу поставлена? Я вас потом поставлю на паузу. Четко должно быть: ты пришел в торговлю работать - работай, приветствуем. Мы тебе помогали, тебе землю дали, кредиты дали, чтобы построить предприятия, ты принял людей на работу, ты за них прежде всего отвечаешь. Пожалуйста, работай. Правила вот такие. Мы в убытки тебя не загоняем, потому что это нам во вред. Но если ты не понимаешь требования государства, парень, тогда нам не с тобой", - пояснил государственные подходы Александр Лукашенко.
Глава государства подчеркнул, что представители торговой сферы на самом деле исполнительные люди и четко выполняют все поручения. "И если там плохо - это зависит от нас, значит, мы их распустили. Значит, там неправильные команды. Эти уже "бюргеры" из-за границы звонят, дают команду: "Вы тут смотрите, это же там Президент не такие решения принял". Они уже начинают продавцов обычных настраивать против власти. Органы власти соответствующие команды получили. Еще раз подчеркиваю: речь не идет о том, чтобы заморозить (цены. - Прим. БЕЛТА) и сидеть руки сложив, а потом кивнуть на кого-то. Нет. Мы должны это взять под контроль", - поставил задачу Президент.

При этом он также напомнил о случаях, когда обычный товар преподносят под видом нового, в несколько раз поднимая на него цену. "Новый товар - это новые потребительские качества", - подчеркнул он.
"А то, видите ли, взвыли: "Не то решение принято!" Отступления быть не может. Но не дай бог, будет принято какое-то куцее, непонятное, спустя рукава решение. Ты в правительстве за это отвечаешь прежде всего. Что пропишешь губернаторам, депутатам, профсоюзам и сенаторам, то и будет", - предупредил Александр Лукашенко первого вице-премьера Николая Снопкова.
Лукашенко: какие санкции, все продается со свистом

"Слушайте, какие санкции. Какие в Беларуси санкции? Что нам мешает сегодня работать? Назовите хоть один товар, который мы не можем продать? Россия все поглотит. За исключением двух-трех позиций. Так возьмите эти две-три позиции под контроль. Все остальное продается со свистом, и по экспорту цены бешеные. Почему вы все туда и рветесь. Но не забывайте, что мы должны накормить своих 10 миллионов и 2 миллиона гостей, которые к нам приезжают", - обратил внимание Александр Лукашенко.
"Другой вариант - война. Поверьте мне. Я не могу за всеми бегать и уговаривать: делайте то, делайте это. Делайте добросовестно свое дело. Все остальное - мое. И мы никогда воевать не будем", - резюмировал Президент.
Лукашенко предложил людям выбрать из двух вариантов: жить тихо и спокойно или пройти через беду

Говоря о предстоящей в 2024 году избирательной кампании, глава государства обратил внимание, что она должна пройти по новым правилам и не будет легкой. На совещании, по его словам, предстоит ответить на вопросы, чего не хватает в плане работы по новым правилам, достаточно ли мер, позволяющих противодействовать попыткам дезорганизации выборов. К этому надо готовиться.
Глава государства в этой связи подчеркнул, что подготовка должна сводиться не только к реагированию на те или иные возможные действия, наподобие того, как "выйти и в коротких юбчонках с разрезом до пояса цветочками помахать". Но надо информировать население о сути происходящих процессов и имеющихся угрозах, чтобы люди могли сами осознанно делать выводы и принимать решения. "Вы знаете, я поручил силовикам и другим проинформировать народ о том, что происходит. Это еще очень важная проблема. Все: "Вот, это проблема, Лукашенко народ запугать хочет". Наоборот! Я не хочу, чтобы вы запугивались. Я хочу просто, чтобы народу донесли все то, что происходит, почти на 100% открыто. А народ потом пусть принимает решение. Если за два года не убедились, что с нами хотели и хотят сделать, то пусть слушают и принимают решение. Хотите через беду пройти - пожалуйста. Знамя в руки и идите. Хотите, чтобы было тихо и спокойно, чтобы утром и вечером если не самим в душ сходить (хотя, думаю, все имеют такую возможность), так хоть деток своих искупать в теплой воде, чтобы тепло в доме было, чтобы газ, нефть и прочее было, чтобы было утром и вечером чего-то перекусить, поесть, одеться во что-то, если вы этого хотите (это тоже вариант), тогда зубы сжали и вперед, делайте то, что я вам говорю", - сказал белорусский лидер.
Тэма тыдня: Лукашэнка правёў нараду па пытаннях фарміравання УНС і змянення выбарчага заканадаўства
Пытанні фарміравання Усебеларускага народнага сходу і змянення выбарчага заканадаўства сталі тэмай нарады ў Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнкі, якая прайшла 20 кастрычніка ў Палацы Незалежнасці.

Удзельнікамі мерапрыемства сталі прадстаўнікі заканадаўчай, судовай, выканаўчай галін улады, у тым ліку спікеры абедзвюх палат парламента, старшыні Канстытуцыйнага і Вярхоўнага судоў, выканаўчых камітэтаў абласцей і Мінска, а таксама кіраўнікі ўрада, Адміністрацыі Прэзідэнта, Федэрацыі прафсаюзаў Беларусі, Цэнтрвыбаркама, Нацыянальнага цэнтра заканадаўства і прававых даследаванняў, рэспубліканскага грамадскага аб'яднання "Белая Русь".

Тым не менш у пачатку нарады Прэзідэнт выказаўся па дзвюх іншых актуальных тэмах, вельмі важных для грамадства на бягучым этапе. Адна з іх - гэта завяршэнне ў краіне ўборачнай кампаніі, у сувязі з чым кіраўнік дзяржавы звярнуўся да губернатараў і яшчэ раз запатрабаваў ад іх дынамічнай, эфектыўнай работы па ўборцы ўраджаю і правядзення ў тэрмін сельскагаспадарчых мерапрыемстваў. Другая датычыцца ўведзенага раней мараторыя на рост цэн. Аляксандр Лукашэнка яшчэ раз растлумачыў сваю пазіцыю па гэтым пытанні, падкрэсліўшы, што размова не ідзе аб татальнай замарозцы цэн на ўсе запар тавары і паслугі, а сутнасць у тым, каб наладзіць дзейсную сістэму кантролю за цэнаўтварэннем і не дапускаць іх неабгрунтаванага павышэння дзеля нечай нажывы. 

Вяртаючыся да тэматыкі нарады, кіраўнік дзяржавы нагадаў, што ў лютым бягучага года адбыўся рэферэндум, дзе народ вызначыў шляхі далейшага развіцця Беларусі. "Для нас з вамі гэтыя рашэнні рэферэндуму - фундаментальныя, стратэгічныя напрамкі, па якіх неабходна працаваць, - падкрэсліў ён. - Вырашэнне пастаўленых задач патрабуе пабудовы належнай прававой асновы".

У першую чаргу, паводле яго слоў, трэба вызначыць парадак фарміравання і дзейнасці новага органа ўлады - Усебеларускага народнага сходу, скарэкціраваць выбарчае заканадаўства. І адпаведныя законапраекты падрыхтаваны ўжо. "Але, як мяне інфармуюць, асобныя палажэнні гэтых законапраектаў выклікалі вельмі сур'ёзныя дыскусіі. Шэраг прынцыпова новых напрацовак мы сёння абмяркуем", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Што датычыцца законапраекта аб УНС, то яго неабходна прыняць не пазней за сакавік 2023 года. "Часу, як бачыце, на разварушванне практычна няма", - звярнуў увагу Прэзідэнт.

"УНС павінен аб'яднаць дэлегатаў ад усіх рэгіёнаў і слаёў насельніцтва, прадстаўнікоў улады і нашага грамадства. Разам, талакой можна пераадолець любыя перашкоды, знайсці выйсце з самай складанай сітуацыі, - падкрэсліў Прэзідэнт. - Сход - апора і для народа, і для ўлады. Важна, каб непасрэдна людзі прымалі рашэнні, на якія потым будуць абапірацца і дзяржаўныя органы. Нам лягчэй будзе працаваць, калі гэта талака (1,2 тыс., або колькі вы прапануеце чалавек), збяруцца прадстаўнікі адтуль, знізу, якія бачаць цэны ў магазінах, гайкі круцяць і хлеб высяваюць, і прымуць рашэнне, у якім напрамку рухацца".

Пры гэтым Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу, што ў адрозненне ад дэпутатаў дэлегаты УНС працуюць на грамадскіх пачатках, яны не задзейнічаны на пастаяннай аснове, як на асноўнай працы. "Таму не трэба крычаць, што мы тут вялікія грошы будзем траціць на УНС", - заўважыў беларускі лідар.

Кіраўнік дзяржавы выказаў упэўненасць, што ва УНС павінны быць не толькі паўнамоцтвы, вызначаныя Канстытуцыяй, але і іншыя, і Асноўны закон гэта дазваляе. "Але гэта не значыць, што мы там павінны пашырацца і Усебеларускі народны сход будзе не толькі перасякаць нейкія паўнамоцтвы Прэзідэнта, парламента, судовай улады, але, яшчэ горш, будзе перашкаджаць ім працаваць. Гэтага быць не павінна. УНС павінен займацца сваімі пытаннямі - тымі, якія не будуць уваходзіць у кампетэнцыю іншых органаў улады. Ён наверсе, як народнае веча, - абмеркавалі, прынялі рашэнне па вызначаных пытаннях, парэкамендавалі, пакрытыкавалі і разышліся. Усе астатнія, як і сёння, вырашаюць свае штодзённыя пытанні", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Ён таксама звярнуў увагу на неабходнасць забяспечыць бесперапынную працаздольнасць сходу без стварэння грувасткага адміністрацыйнага апарату. "Гэтага ні ў якім разе не будзе, гэта я гарантую", - дадаў кіраўнік дзяржавы.

Паводле яго слоў, у законе аб УНС трэба раскласці па палічках такія пытанні, як кампетэнцыя, механізм утварэння, склад дэлегатаў і патрабаванні да іх. Парадак выбрання дэлегатаў будзе дэталёва прапісаны ў Выбарчым кодэксе.
Лукашэнка: выбары ў 2024 годзе стануць самай маштабнай, але зусім не лёгкай кампаніяй за апошнія гады

"Да абнаўлення Выбарчага кодэкса мы павінны падысці сістэмна і правільна, - падкрэсліў кіраўнік дзяржавы. - Гэта важнейшы заканадаўчы акт, па якім ажыццяўляюцца электаральныя працэсы ў краіне, пачынаючы ад рэспубліканскіх рэферэндумаў, заканчваючы сельскімі Саветамі. У гэтым дакуменце ўсё павінна быць зразумела і для выбаршчыкаў, і для членаў камісій".

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што патрэбнасць у змяненні кодэкса наспявала паступова, на працягу некалькіх гадоў. "Але цяпер само жыццё вымушае нас аператыўна працаваць і паскарацца. Выбары, якія маюць адбыцца ў 2024 годзе, мы павінны правесці па новых правілах ужо. Засталося крыху больш за год. Гэта будзе самая маштабная кампанія за апошнія гады", - заявіў ён. Трэба будзе правесці адзіны дзень галасавання, на працягу кароткага часу неабходна будзе выбраць дэпутатаў усіх узроўняў, сфарміраваць склад Савета Рэспублікі, вылучыць дэлегатаў УНС.

"Лёгкіх выбарчых кампаній чакаць не даводзіцца. Самі бачыце, у якіх умовах знаходзіцца наша краіна. Няпэўнасць міжнароднай абстаноўкі, беспрэцэдэнтны знешні націск, інфармацыйныя атакі і правакацыі", - сказаў Прэзідэнт. Ён таксама зрабіў іранічную адсылку да пачатку нарады, калі крытычна выказаўся наконт працы губернатараў па завяршэнні ўборачнай кампаніі і рашэнняў урада ў частцы кантролю за цэнаўтварэннем: "Ды яшчэ своечасова ўбіраць, араць не хочам і цэны кантраляваць, каб людзі бачылі, што мы - дзяржава для народа. Ну, дык давайце будзем для народа".

Прадаўжаючы размову аб змяненнях выбарчага заканадаўства, Аляксандр Лукашэнка сказаў: "ЦВК прапануе істотнае скарачэнне колькасці акруговых выбарчых камісій. Абмяркуем гэта. Не думаю, што гэта перагрузіць некага, але тым не менш давайце гэта таксама абмяркуем. У такой увязцы мы павінны паглядзець на выбары за мяжой, разабрацца ў іншых праблемах".
Лукашэнка чыноўнікам: не хочаце ваяваць - змагайцеся ў палях і на заводах, разварушыцеся!

Галоўнай тэмай нарады ў Прэзідэнта сталі пытанні фарміравання Усебеларускага народнага сходу і змянення выбарчага заканадаўства. Але, улічваючы шырокае кола ўдзельнікаў, кіраўнік дзяржавы перш за ўсё закрануў завяршэнне ўборачнай кампаніі.

"Уборачная кампанія ў нас скончыцца, калі апошні плуг сыдзе з поля і вы падніміце зябліва на 100 працэнтаў. І папярэджваю ўсіх губернатараў ад спроб нешта там у статыстыцы не тое што прыхарашыць, а з адной графы перанесці ў іншую. Я вас катэгарычна папярэджваю: тут у вас нічога не атрымаецца. Усё, што мы павінны ўзараць у зіму (тое, што называецца зяблівам), вы гэта, калі ласка, зрабіце", - запатрабаваў Аляксандр Лукашэнка.

Асаблівую ўвагу Прэзідэнт звярнуў на Гомельскую, Магілёўскую і Віцебскую вобласці. У гэтых рэгіёнах, паводле яго слоў, не дапрацоўваюць. "Майце на ўвазе, губернатары: галавой адкажаце за гэтыя напрамкі работы. Гэта датычыцца ўсіх, але проста я бачу, што ў вас нейкая расслабуха на ўсходзе надыходзіць. Ніякіх скідак на тое, што Гомельская вобласць у нас, бачыце, такая-сякая або Віцебская вобласць бедная. Патрабаванне будзе вельмі жорсткае, - папярэдзіў кіраўнік дзяржавы. - Калі вы гэтага не разумееце, мне вельмі шкада".

"Я вам яшчэ раз нагадаю, чаму з майго боку ідзе такі націск і патрабаванне. Скажу коратка: не хочаце ваяваць са зброяй – змагайцеся ў полі, на заводзе і на фабрыцы. Наша вайна праходзіць не цераз Украіну, а праз эканоміку, праз нас. Таму разварушыцеся, яшчэ раз паўтараю!" - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

"Уборка ўраджаю - канчаткова трэба мабілізавацца. У нас на некаторых сельгаспрадпрыемствах кажуць: "А ў нас выхадны з сярэдзіны пятніцы да сярэдзіны панядзелка". Тры дні, лічы, у іх у Віцебску выхадны. Азімыя не дасеяў, а ў іх выхадны. Зімой будзем адпачываць! Вось адсюль цэны - ад бардака, які заганяюць у кошт тавару, і цэны растуць шалёна. Менш будзе бардака, больш арганізаванасці, будзе больш толку", - перакананы беларускі лідар.

Ён заявіў, што калі кіраўніцтва на месцах і прадпрыемствы будуць больш арганізаванымі, то атрымаецца нават адысці ад датавання сельскай гаспадаркі. 

Прэзідэнт таксама нагадаў аб сваім даручэнні па выпрацоўцы мер кантролю і рэгулявання цэн. "Усім была пастаўлена задача па выпрацоўцы мер кантролю і рэгулявання цэн. Я хачу, каб вы гэта пачулі. Мы павінны выпрацаваць меры кантролю за цэнаўтварэннем. Што да замарозкі цэн, размова ішла да 20 кастрычніка або да таго часу, пакуль не ўступіць у сілу пастанова ўрада. Яшчэ раз паўтараю: ніякай размовы аб татальнай, назаўсёды замарозцы цэн не ішло. Калі нехта гэта не пачуў", - адзначыў кіраўнік дзяржавы.
Лукашэнка: размовы аб татальнай замарозцы цэн не ідзе, мы проста іх павінны кантраляваць

"Учора я папярэдзіў першага віцэ-прэм'ера (Мікалая Снапкова. - Заўвага БЕЛТА), які галавой за гэта адказвае. Усім была пастаўлена задача па выпрацоўцы мер кантролю і рэгулявання цэн. Я хачу, каб вы гэта пачулі. Мы павінны выпрацаваць меры кантролю за цэнаўтварэннем. Што датычыцца замарозкі цэн, размова ішла да 20 кастрычніка або да таго часу, пакуль не ўступіць у сілу пастанова ўрада. Яшчэ раз паўтараю: ніякай размовы аб татальнай, назаўсёды замарозцы цэн не ішло. Калі нехта гэта не пачуў. Размова ішла аб тым, што назапасілі вось столькі "тлушчу", і вы мяне не пераканаеце, што яго няма. Гэта датычыцца ўсіх: і бізнесменаў, прадпрымальнікаў, і кіраўнікоў дзяржаўнай формы", - адзначыў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт нагадаў аб усплёску інфляцыі ў лютым бягучага года. Тады ўрад палічыў, што гэта часовы рост цэн. Аднак калі яны прадоўжылі расці, своечасовыя меры прыняты не былі, звярнуў увагу кіраўнік дзяржавы. У выніку інфляцыя павялічылася ў два разы.

"Што яшчэ трэба? Таму як чалавек зямны я гэта цудоўна ўсё разумею. І маё рашэнне - да сённяшняга дня не чапаць цэны, не дакранацца нават рукой - было прадуманым і абгрунтаваным. Скажыце, хто абваліўся да сённяшняга дня? Ніхто не абваліўся. Сёй-той спалохаўся. Таму што больш на цэнах сваё багацце ствараць не будзеце. Датычыцца ўсіх: вытворцаў, аптавікоў і рознічнага гандлю. Але гэта не значыць, што цэны спынены і заўтра яны расці не будуць. Вось калі мы проста іх замарозім, то сапраўды, перш за ўсё па каве, бананах, яшчэ па нечым у першым прыбліжэнні цэны вырастуць, таму што гэта не ад нас залежыць. Мы іх закупляем. Але для нас гэта не вялікі страх. Хто любіць каву - піце, калі ласка. Калі кава падаражэла - ну, выбачайце, я магу прапанаваць малако, чай. Я каву не п'ю і жывы-здаровы", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Паводле яго слоў, цэны на імпартныя тавары таксама будуць кантралявацца. Прынамсі такая задача пастаўлена ўраду. "Ніякіх бонусаў у гандлі на імпарт наогул быць не можа. Што значыць "Мы ў цябе тавар возьмем і паставім вось на гэту паліцу, калі ты нам нешта прыплаціш?" Хабар дасі! Не давядзі гасподзь. Ні на імпарт, ні на нашы тавары ніякіх бонусаў быць не павінна", - папярэдзіў Прэзідэнт.
Лукашэнка: у аснову цаны павінна быць пакладзена перш за ўсё справядлівасць

"У аснову канцэпцыі кантролю і рэгулявання цэн (рэгулявання, калі можна і трэба) павінна быць пакладзена... Што, Мікалай Генадзьевіч? - задаў пытанне Аляксандр Лукашэнка ў першага віцэ-прэм'ера.

"Сабекошт", - адзначыў Мікалай Снапкоў.

"Справядлівасць павінна быць, а не сабекошт пакладзены! Паўдня я табе ўчора ўбіваў у галаву, ты мне адразу адказаў: справядлівасць. Сёння - сабекошт", - абурыўся кіраўнік дзяржавы.

"Я ў эканоміцы ўжо..." - спрабаваў апраўдацца першы віцэ-прэм'ер.

"Так-так. Толькі ў эканоміцы такога паняцця - справядлівасць - няма. Я ўчора гаварыў, такой катэгорыі няма. Але ў жыцці людзей, у галовах людзей справядлівасць заўсёды павінна прысутнічаць, - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка. - А сабекошт... Ты маеш рацыю ў тым плане, што, калі вы хочаце быць багацейшымі, скарачайце сабекошт. Але павінна быць справядліва. Вы мяне ні ў чым не пераканаеце".

Прэзідэнт нагадаў аб зарплатах у сферы гандлю: некаторыя ўладальнікі кампаній кожны месяц зарабляюць каля $90-100 тыс., седзячы ў Італіі. У той жа час касіры і прадаўцы ў іх магазінах зарабляюць фактычна ў 270 разоў менш. "Якія могуць быць перакананні і размовы? Дзе гэта справядлівасць? Чаму такая разбежка?" - задаў пытанне кіраўнік дзяржавы.

Аляксандр Лукашэнка заўважыў, што на прадпрыемствах дзяржаўнай формы ўласнасці ў зарплат кіраўнікоў ёсць паталок: яна не можа перавышаць больш як у 6 разоў сярэднюю заработную плату па прадпрыемстве.

"Добра, у 6 разоў ад сярэдняй зарплаты. А тут жа ў 200 разоў!" - звярнуў ён увагу.

"Яны афармлялі прэміі ад прыбытку, а не заработныя платы", - растлумачыў Мікалай Снапкоў.

Прэзідэнт расказаў, як выплачвалася зарплата, калі ён кіраваў гаспадаркай у часы Савецкага Саюза: яго прозвішча знаходзілася ў агульным спісе, і ўсе бачылі, колькі зарабляе дырэктар. "Што, сёння дырэктары бедныя? Яны жывуць не горш. На дзяржпрадпрыемствах. А на прыватных прадпрыемствах вы бачыце, што адбываецца. Таму ў аснове павінна быць справядлівасць. Калі вы з губернатарамі вырашыце, што цэны трэба зрушыць - ды хоць у 10 разоў, каб гэтыя тавары былі на паліцах. Зрушвайце, але я буду ведаць, што Снапкоў і губернатар за гэта нясуць адказнасць. Мы сёння наогул не кантралюем гэты працэс. Ходзім натоўпам: дэпутаты, прафсаюзы, Камітэт дзяржкантролю. Не трэба натоўпамі хадзіць, трэба выпрацаваць сістэму, - запатрабаваў кіраўнік дзяржавы. - А калі трэба недзе павысіць цану - гэта выключны выпадак. Давайце павысім".
Лукашэнка аб кантролі за цэнамі: ніякую эканоміку на паўзу мы не ставілі

"Я бачу жудасны націск на вас перш за ўсё, але ўжо і на мяне пачалі выходзіць: "Ах, на паўзу эканоміку паставілі". Якая эканоміка на паўзу пастаўлена? Я вас потым пастаўлю на паўзу. Дакладна павінна быць: ты прыйшоў у гандаль працаваць - працуй, вітаем. Мы табе дапамагалі, табе зямлю далі, крэдыты далі, каб пабудаваць прадпрыемствы, ты прыняў людзей на работу, ты за іх перш за ўсё адказваеш. Калі ласка, працуй. Правілы вось такія. Мы ў страты цябе не заганяем, таму што гэта нам на шкоду. Але калі ты не разумееш патрабаванні дзяржавы, хлопец, тады нам не з табой", - растлумачыў дзяржаўныя падыходы Аляксандр Лукашэнка.

Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што прадстаўнікі гандлёвай сферы на самай справе старанныя людзі і дакладна выконваюць усе даручэнні. "І калі там дрэнна - гэта залежыць ад нас, значыць, мы іх распусцілі. Значыць, там няправільныя каманды. Гэтыя ўжо "бюргеры" з-за мяжы тэлефануюць, даюць каманду: "Вы тут глядзіце, гэта ж там Прэзідэнт не такія рашэнні прыняў". Яны пачынаюць прадаўцоў ужо звычайных настройваць супраць улады. Органы ўлады адпаведныя каманды атрымалі. Яшчэ раз падкрэсліваю: размовы не ідзе аб тым, каб замарозіць (цэны. - Заўвага БЕЛТА) і сядзець рукі склаўшы, а потым кіўнуць на некага. Не. Мы павінны гэта ўзяць пад кантроль", - паставіў задачу Прэзідэнт.

Пры гэтым ён таксама нагадаў аб выпадках, калі звычайны тавар падаюць пад выглядам новага, у некалькі разоў павышаючы на яго цану. "Новы тавар - гэта новыя спажывецкія якасці", - падкрэсліў ён.

"А то, бачыце, завылі: "Не тое рашэнне прынята!" Адступлення быць не можа. Але не дай бог, будзе прынята нейкае куртатае, незразумелае, спусціўшы рукавы рашэнне. Ты ва ўрадзе за гэта адказваеш перш за ўсё. Што прапішаш губернатарам, дэпутатам, прафсаюзам і сенатарам, тое і будзе", - папярэдзіў Аляксандр Лукашэнка першага віцэ-прэм'ера Мікалая Снапкова.
Лукашэнка: якія санкцыі, усё прадаецца са свістам

"Слухайце, якія санкцыі. Якія ў Беларусі санкцыі? Што нам перашкаджае сёння працаваць? Назавіце хоць адзін тавар, які мы не можам прадаць? Расія ўсё паглыне. За выключэннем дзвюх-трох пазіцый. Дык вазьміце гэтыя дзве-тры пазіцыі пад кантроль. Усё астатняе прадаецца са свістам, і па экспарце цэны шалёныя. Чаму вы ўсе туды і рвяцеся. Але не забывайце, што мы павінны накарміць сваіх 10 мільёнаў і 2 мільёны гасцей, якія да нас прыязджаюць", - звярнуў увагу Аляксандр Лукашэнка.

"Другі варыянт - вайна. Паверце мне. Я не магу за ўсімі бегаць і ўвагорваць: рабіце тое, рабіце гэта. Рабіце добрасумленна сваю справу. Усё астатняе - маё. І мы ніколі ваяваць не будзем", - рэзюмаваў Прэзідэнт.
Лукашэнка прапанаваў людзям выбраць з двух варыянтаў: жыць ціха і спакойна або прайсці праз бяду

Гаворачы пра маючую адбыцца ў 2024 годзе выбарчую кампанію, кіраўнік дзяржавы звярнуў увагу, што яна павінна прайсці па новых правілах і не будзе лёгкай. На нарадзе, паводле яго слоў, трэба адказаць на пытанні, чаго не хапае ў плане работы па новых правілах, ці дастаткова мер, якія дазваляюць процідзейнічаць спробам дэзарганізацыі выбараў. Да гэтага трэба рыхтавацца.

Кіраўнік дзяржавы ў сувязі з гэтым падкрэсліў, што падрыхтоўка павінна зводзіцца не толькі да рэагавання на тыя ці іншыя магчымыя дзеянні, накшталт таго, як "выйсці і ў кароткіх спадніцах з разрэзам да пояса кветачкамі памахаць". Але трэба інфармаваць насельніцтва аб сутнасці працэсаў, якія адбываюцца, і існуючых пагрозах, каб людзі маглі самі ўсвядомлена рабіць вывады і прымаць рашэнні. "Вы ведаеце, я даручыў сілавікам і іншым праінфармаваць народ аб тым, што адбываецца. Гэта яшчэ вельмі важная праблема. Усе: "Вось, гэта праблема, Лукашэнка народ запалохаць хоча". Наадварот! Я не хачу, каб вы запалохваліся. Я хачу проста, каб народу данеслі ўсё тое, што адбываецца, амаль на 100 працэнтаў адкрыта. А народ потым няхай прымае рашэнне. Калі за два гады не пераканаліся, што з намі хацелі і хочуць зрабіць, то няхай слухаюць і прымаюць рашэнне. Хочаце праз бяду прайсці - калі ласка. Сцяг у рукі і ідзіце. Хочаце, каб было ціха і спакойна, каб раніцай і вечарам калі не самім у душ схадзіць (хоць, думаю, усе маюць такую магчымасць), дык хоць дзяцей сваіх выкупаць у цёплай вадзе, каб цяпло ў доме было, каб газ, нафта і іншае было, каб было раніцай і вечарам нечага перакусіць, з'есці, адзецца ў што-небудзь, калі вы гэтага хочаце (гэта таксама варыянт), тады зубы сціснулі і наперад, рабіце тое, што я вам гавару", - сказаў беларускі лідар.
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	Президент Беларуси Александр Лукашенко провел совещание по вопросам формирования ВНС и изменения избирательного законодательства

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка правёў нараду па пытаннях фарміравання УНС і змянення выбарчага заканадаўства
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	Во время совещания
У час нарады
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	Во время совещания
У час нарады
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	Председатель Центральной избирательной комиссии Беларуси Игорь Карпенко
Старшыня Цэнтральнай выбарчай камісіі Беларусі Ігар Карпенка
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	Председатель Постоянной комиссии Палаты представителей по законодательству Светлана Любецкая

Старшыня Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў па заканадаўстве Святлана Любецкая
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Видео

Лукашенко чиновникам: не хотите воевать - боритесь в полях и на заводах, встряхнитесь!

Президент Беларуси Александр Лукашенко требует от губернаторов оперативно и качественно завершить уборочную кампанию. Об этом глава государства заявил на совещании во Дворце Независимости.

Лукашэнка чыноўнікам: не хочаце ваяваць - змагайцеся ў палях і на заводах, разварушыцеся!

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка патрабуе ад губернатараў аператыўна і якасна завяршыць уборачную кампанію. Аб гэтым кіраўнік дзяржавы заявіў на нарадзе ў Палацы Незалежнасці
https://www.belta.by/video_official/getRecord/9297/
Мнения

Порог явки на выборах депутатов в парламент Беларуси предлагается отменить

На совещании у Президента Беларуси Александра Лукашенко были обсуждены ключевые новации, предлагаемые к закреплению в избирательном законодательстве. О подробностях ожидаемых новаций журналистам рассказал председатель Центральной избирательной комиссии Беларуси Игорь Карпенко.
По словам Игоря Карпенко, в целом концептуально изменения в избирательное законодательство Президентом были поддержаны. "Понятно, что еще будет депутатский корпус работать. Хотя он уже подключался на этапе разработки законопроекта о внесении изменений и дополнений в Избирательный кодекс Республики Беларусь. Ну, я думаю, что мы проведем совместно с депутатами выездные заседания профильных комиссий и ряд диалоговых площадок. Хотя мы уже это тоже делали частично. Вот сегодня было поручено провести обсуждение еще с представителями общественных организаций, политических партий. То есть мы готовы в этом плане поработать", - сказал он.
Игорь Карпенко обозначил три основных направления, по которым будет совершенствоваться избирательное законодательство. 
Во-первых, кодекс приводится в соответствие с внесенными изменениями в Конституцию. Учитываются вытекающие отсюда вопросы. В том числе включается норма о праве участвовать в выборах гражданам, которые находятся в следственном изоляторе и в их отношении еще не вынесен судебный приговор.
Кроме того, в обновленном кодексе найдет отражение ряд новых требований, предъявляемых к кандидатам в президенты и депутаты.
Второй блок изменений в Избирательный кодекс связан с новациями в законодательстве, которые в настоящее время параллельно принимаются либо уже закреплены в законодательных актах. В частности, это касается законов о политических партиях, о гражданском обществе, Всебелорусском народном собрании.
И третий достаточно большой блок изменений вытекает из анализа практики избирательных процессов как в Беларуси, так и за ее пределами, в том числе международных договоров, к которым присоединилась Беларусь.
Игорь Карпенко поделился в этом плане некоторыми подробностями: "Мы предлагаем, раз единый день голосования и будут выборы депутатов Палаты представителей, членов Совета Республики, депутатов всех местных советов в один день, в частности 25 февраля 2024 года, соответственно, нужно создать и определенные правовые нормы, которые бы позволили и комиссиям работать качественно. Например, на местных советах у нас нет порога явки избирателей. То есть сколько пришло на избирательные участки, от этого количества избрали депутатов. На парламентских выборах порог явки есть (требуется участие в голосовании более половины избирателей округа, включенных в списки граждан, имеющих право участвовать в выборах. - Прим. БЕЛТА). Вот мы предлагаем этот порог явки снять. То есть уравнять эти все выборы для того, чтобы и комиссиям было проще работать, и субъектам, которые организуют всю эту деятельность".
Еще одна новация предлагается в отношении аккредитации наблюдателей. Сейчас наблюдатель может прийти и аккредитоваться для наблюдения на выборах даже в день голосования. "Мы предлагаем все-таки это сделать до начала досрочного голосования. А то получается неравномерная нагрузка на комиссии. Пока комиссия дежурит, выверяет списки, никто к ней не приходит, не задает никаких вопросов, не аккредитовывается. А как только начали выдавать бюллетени (началось голосование, идут люди, даже иногда очередь образуется, чтобы получить бюллетень), тут приходят люди и говорят: "Давайте нас зарегистрируйте, аккредитуйте наблюдателями". Наверное, это тоже несправедливо. Поэтому если тебя целенаправленно выдвигает какая-либо организация, граждане, трудовой коллектив наблюдать за выборами или референдумом, значит, позаботься заранее - приди, аккредитуйся в комиссии, ознакомься, где будет проходить голосование, познакомься с членами комиссии", - рассказал Игорь Карпенко.
Он анонсировал, что на следующей неделе ЦИК как раз планирует провести заседание, где одним из вопросов будет обсуждение ожидаемых новаций.
Парог яўкі на выбарах дэпутатаў у парламент Беларусі прапануецца адмяніць

На нарадзе ў Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнкі былі абмеркаваны ключавыя навацыі, прапануемыя да замацавання ў выбарчым заканадаўстве. Аб падрабязнасцях чаканых навацый журналістам расказаў старшыня Цэнтральнай выбарчай камісіі Беларусі Ігар Карпенка.

Паводле слоў Ігара Карпенкі, у цэлым канцэптуальна змяненні ў выбарчае заканадаўства Прэзідэнтам былі падтрыманы. "Зразумела, што яшчэ будзе дэпутацкі корпус працаваць. Хоць ён падключаўся ўжо на этапе распрацоўкі законапраекта аб унясенні змяненняў і дапаўненняў у Выбарчы кодэкс Рэспублікі Беларусь. Ну, я думаю, што мы правядзём сумесна з дэпутатамі выязныя пасяджэнні профільных камісій і шэраг дыялогавых пляцовак. Хоць мы ўжо гэта таксама рабілі часткова. Вось сёння было даручана правесці абмеркаванне яшчэ з прадстаўнікамі грамадскіх арганізацый, палітычных партый. Гэта значыць мы гатовы ў гэтым плане папрацаваць", - сказаў ён.

Ігар Карпенка абазначыў тры асноўныя напрамкі, па якіх будзе ўдасканальвацца выбарчае заканадаўства.

Па-першае, кодэкс прыводзіцца ў адпаведнасць з унесенымі змяненнямі ў Канстытуцыю. Улічваюцца пытанні, якія вынікаюць адсюль. У тым ліку ўключаецца норма аб праве ўдзельнічаць у выбарах грамадзянам, якія знаходзяцца ў следчым ізалятары і ў адносінах да іх яшчэ не вынесены судовы прыгавор.

Акрамя таго, у абноўленым кодэксе знойдзе адлюстраванне шэраг новых патрабаванняў, якія прад'яўляюцца да кандыдатаў у прэзідэнты і дэпутаты.

Другі блок змяненняў у Выбарчы кодэкс звязаны з навацыямі ў заканадаўстве, якія цяпер паралельна прымаюцца або ўжо замацаваны ў заканадаўчых актах. У прыватнасці, гэта датычыцца законаў аб палітычных партыях, аб грамадзянскай супольнасці, Усебеларускім народным сходзе.

І трэці даволі вялікі блок змяненняў вынікае з аналізу практыкі выбарчых працэсаў як у Беларусі, так і за яе межамі, у тым ліку міжнародных дагавораў, да якіх далучылася Беларусь.

Ігар Карпенка падзяліўся ў гэтым плане некаторымі падрабязнасцямі: "Мы прапануем, калі адзіны дзень галасавання і будуць выбары дэпутатаў Палаты прадстаўнікоў, членаў Савета Рэспублікі, дэпутатаў усіх мясцовых саветаў у адзін дзень, у прыватнасці 25 лютага 2024 года, адпаведна, трэба стварыць і пэўныя прававыя нормы, якія далі б магчымасць і камісіям працаваць якасна. Напрыклад, на мясцовых саветах у нас няма парога яўкі выбаршчыкаў. Гэта значыць колькі прыйшло на выбарчыя ўчасткі, ад гэтай колькасці выбралі дэпутатаў. На парламенцкіх выбарах парог яўкі ёсць (патрабуецца ўдзел у галасаванні больш як палавіны выбаршчыкаў акругі, уключаных у спісы грамадзян, якія маюць права ўдзельнічаць у выбарах. - Заўвага БЕЛТА). Вось мы прапануем гэты парог яўкі зняць. Гэта значыць ураўнаваць гэтыя ўсе выбары для таго, каб і камісіям было прасцей працаваць, і суб'ектам, якія арганізуюць усю гэту дзейнасць".

Яшчэ адна навацыя прапануецца адносна акрэдытацыі наглядальнікаў. Цяпер наглядальнік можа прыйсці і акрэдытавацца для назірання на выбарах нават у дзень галасавання. "Мы прапануем усё ж такі гэта зрабіць да пачатку датэрміновага галасавання. А то атрымліваецца нераўнамерная нагрузка на камісіі. Пакуль камісія дзяжурыць, вывярае спісы, ніхто да яе не прыходзіць, не задае ніякіх пытанняў, не акрэдытуецца. А як толькі пачалі выдаваць бюлетэні (пачалося галасаванне, ідуць людзі, нават часам чарга ўтвараецца, каб атрымаць бюлетэнь), тут прыходзяць людзі і гавораць: "Давайце нас зарэгіструйце, акрэдытуйце наглядальнікамі". Напэўна, гэта таксама несправядліва. Таму калі цябе мэтанакіравана вылучае нейкая арганізацыя, грамадзяне, працоўны калектыў назіраць за выбарамі або рэферэндумам, значыць, паклапаціся загадзя - прыйдзі, акрэдытуйся ў камісіі, азнаёмся, дзе будзе праходзіць галасаванне, пазнаёмся з членамі камісіі", - расказаў Ігар Карпенка.

Ён анансаваў, што на наступным тыдні ЦВК якраз плануе правесці пасяджэнне, дзе адным з пытанняў будзе абмеркаванне чаканых навацый.
Кто и как сможет стать делегатом ВНС? Депутат подробно рассказала о нормах законопроекта

Законопроект о формировании Всебелорусского народного собрания обсуждался на совещании у Президента Беларуси Александра Лукашенко. Разработчик документа председатель Постоянной комиссии Палаты представителей по законодательству Светлана Любецкая рассказала о том, кто и как сможет стать делегатом, если проект закона будет принят.

Парламентарий отметила, что работать над законопроектом приходилось в особых условиях, поскольку аналогов правового регулирования порядка формирования и деятельности высшего представительного органа, каким будет ВНС, в международной практике нет. "Это наш уникальный национальный правовой опыт, имеющий при этом исторический прообраз - народное вече", - обратил внимание она.

"И обкатанный годами, - подчеркнул Президент. - Да, это наше, и мы это уже испробовали десятилетиями, с 1996 года".

По словам Светланы Любецкой, при подготовке законопроекта о ВНС решались три основные задачи: "Первая - закрепить такой механизм формирования ВНС, который обеспечивал бы, с одной стороны, авторитет, профессионализм и эффективность работы делегатов ВНС, с другой - легитимность собрания, то есть признание обществом принимаемых собранием решений за счет представительства делегатов от всех ветвей власти, от местных советов депутатов, от гражданского общества".

Порядок избрания делегатов от местных советов депутатов и гражданского общества должен быть максимально простым - исключить сложные многоступенчатые процедуры, чтобы лишний раз не вовлекать ЦИК и суды в рассмотрение жалоб, обратила внимание депутат. Еще на стадии работы Конституционной комиссии был определен подход - не превращать формирование ВНС в еще одну электоральную кампанию.

"Вторая задача - определить порядок реализации конкретных конституционных полномочий ВНС, установив именно в законе рассмотрение судьбоносных для страны решений, начиная от инициирования проведения республиканских референдумов до объявления и введения чрезвычайного или военного положения, - продолжила Светлана Любецкая. - Третья задача - сформировать компактную структуру органов ВНС, четко определить полномочия председателя, функции президиума, чтобы они не пересекались с компетенцией собрания и не подменяли его".

Одним из самых обсуждаемых был вопрос формирования ВНС. В законопроекте закреплено, что, исходя из таких принципов деятельности ВНС, как народовластие и демократичность, собрание будет формироваться на паритетной основе. Одну часть будут составлять делегаты по должности: действующий Президент и Президент, прекративший исполнение своих полномочий, представители законодательной власти, исполнительной власти, судебной власти. Всего 440 делегатов.
Следующая часть - это представители местных советов депутатов: делегаты, избираемые областными советами депутатов из числа депутатов местных советов областного, базового и первичного уровня, депутаты Мингорсовета в полном составе. Норму представительства от местных советов депутатов определит ЦИК исходя из численности избирателей, проживающих на территории соответствующей области. Максимально - 350 человек этой категории.
Еще одна часть делегатов - представители гражданского общества. "Они будут избираться высшими органами субъектов гражданского общества из числа членов с обеспечением представительства от каждой области и Минска. При этом право выдвижения кандидатов будут иметь организационные структуры каждого субъекта гражданского общества", - сказала депутат. Предлагается простой и справедливый принцип избрания - равное количество делегатов от каждого субъекта гражданского общества. Предельное число делегатов этой категории - 400 человек. 
Как пояснила Светлана Любецкая журналистам после совещания, в Конституции определена предельная численность делегатов ВНС - не более 1,2 тыс. человек. Вместе с тем она порекомендовала не фокусироваться на математических подсчетах точного числа делегатов, а обратить внимание на паритетный принцип формирования состава ВНС, который позволяет учесть интересы различных слоев населения, обеспечить их справедливое представительство. "Сколько будет делегатов в момент формирования ВНС, будет зависеть от количества тех делегатов, которые будут выдвинуты от местных советов депутатов, Палаты представителей, а также сколько изберет гражданское общество - это их прерогатива. Это вообще элемент народной демократии, уникальный опыт в истории нашей правовой мысли, что субъекты гражданского общества сами будут напрямую выдвигать своих представителей в высший представительный орган, который будет принимать государственные решения", - сказала депутат.
Что касается определения, какие организации, общества и другие структуры будут считаться субъектами гражданского общества, то это будет прописано в другом законопроекте - об основах гражданского общества, который сейчас подготовлен и будет внесен в Палату представителей.
Отвечая на вопросы журналистов о полномочиях ВНС, зампредседателя Палаты представителей Валерий Мицкевич объяснил, что в основном они прописаны в обновленной Конституции. Но там же зафиксировано, что собрание можно наделить и дополнительными полномочиями. 
Сейчас в законопроекте определены полномочия президиума ВНС - рабочего органа, который будет функционировать в перерывах между собраниями. Предусмотрено также создание секретариата, который обеспечит техническую поддержку ВНС. 
Вместе с тем законопроект дополнен новой нормой, которая касается полномочий ВНС по избранию судей. В Конституции предусмотрено, что ВНС избирает председателей и судей Верховного и Конституционного судов. Предлагается, чтобы народных заседателей Верховного суда также утверждало ВНС.
Парламентарий напомнил, что закон о ВНС должен быть принят до 15 марта 2023 года, когда истекает год с момента вступления в силу обновленной Конституции: "Сегодня мы обсудили проект закона у Президента, сейчас будет обсуждение, Президент поручил этот проект закона обсудить с максимально широкими слоями населения, в трудовых коллективах, с общественными объединениями для того, чтобы получить обратную связь, какие-то предложения или фактические замечания. После этого рассмотрит Палата представителей, потом Совет Республики. Мы, конечно, уложимся в эти временные рамки и закон будет принят в самое ближайшее время".
Хто і як зможа стаць дэлегатам УНС? Дэпутат падрабязна расказала аб нормах законапраекта

Законапраект аб фарміраванні Усебеларускага народнага сходу абмяркоўваўся на нарадзе ў Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнкі. Распрацоўшчык дакумента старшыня Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў па заканадаўстве Святлана Любецкая расказала аб тым, хто і як зможа стаць дэлегатам, калі праект закона будзе прыняты.

Парламентарый адзначыла, што працаваць над законапраектам даводзілася ў асаблівых умовах, паколькі аналагаў прававога рэгулявання парадку фарміравання і дзейнасці вышэйшага прадстаўнічага органа, якім будзе УНС, у міжнароднай практыцы няма. "Гэта наш унікальны нацыянальны прававы вопыт, які мае пры гэтым гістарычны правобраз - народнае веча", - звярнула ўвагу яна.

"І правераны гадамі, - падкрэсліў Прэзідэнт. - Так, гэта наша, і мы гэта ўжо выпрабавалі дзесяцігоддзямі, з 1996 года".

Паводле слоў Святланы Любецкай, пры падрыхтоўцы законапраекта аб УНС вырашаліся тры асноўныя задачы: "Першая - замацаваць такі механізм фарміравання УНС, які забяспечваў бы, з аднаго боку, аўтарытэт, прафесіяналізм і эфектыўнасць работы дэлегатаў УНС, з другога - легітымнасць сходу, гэта значыць прызнанне грамадствам прымаемых сходам рашэнняў за кошт прадстаўніцтва дэлегатаў ад усіх галін улады, ад мясцовых Саветаў дэпутатаў, ад грамадзянскай супольнасці".

Парадак выбрання дэлегатаў ад мясцовых Саветаў дэпутатаў і грамадзянскай супольнасці павінен быць максімальна простым - выключыць складаныя шматступеньчатыя працэдуры, каб лішні раз не ўключаць ЦВК і суды ў разгляд скаргаў, звярнула ўвагу дэпутат. Яшчэ на стадыі работы Канстытуцыйнай камісіі быў вызначаны падыход - не ператвараць фарміраванне УНС у яшчэ адну электаральную кампанію.

"Другая задача - вызначыць парадак рэалізацыі канкрэтных канстытуцыйных паўнамоцтваў УНС, устанавіўшы менавіта ў законе разгляд лёсавызначальных для краіны рашэнняў, пачынаючы ад ініцыявання правядзення рэспубліканскіх рэферэндумаў да аб'яўлення і ўвядзення надзвычайнага або ваеннага становішча, - прадоўжыла Святлана Любецкая. - Трэцяя задача - сфарміраваць кампактную структуру органаў УНС, дакладна вызначыць паўнамоцтвы старшыні, функцыі прэзідыума, каб яны не перасякаліся з кампетэнцыяй сходу і не падмянялі яго".

Адным з самых абмяркоўваемых было пытанне фарміравання УНС. У законапраекце замацавана, што, зыходзячы з такіх прынцыпаў дзейнасці УНС, як народаўладдзе і дэмакратычнасць, сход будзе фарміравацца на парытэтнай аснове. Адну частку будуць складаць дэлегаты па пасадзе: дзеючы Прэзідэнт і Прэзідэнт, які спыніў выкананне сваіх паўнамоцтваў, прадстаўнікі заканадаўчай улады, выканаўчай улады, судовай улады. Усяго 440 дэлегатаў.

Наступная частка - гэта прадстаўнікі мясцовых Саветаў дэпутатаў: дэлегаты, якія выбіраюцца абласнымі Саветамі дэпутатаў з ліку дэпутатаў мясцовых Саветаў абласнога, базавага і першаснага ўзроўню, дэпутаты Мінгарсавета ў поўным складзе. Норму прадстаўніцтва ад мясцовых Саветаў дэпутатаў вызначыць ЦВК зыходзячы з колькасці выбаршчыкаў, якія пражываюць на тэрыторыі адпаведнай вобласці. Максімальна - 350 чалавек гэтай катэгорыі.

Яшчэ адна частка дэлегатаў - прадстаўнікі грамадзянскай супольнасці. "Яны будуць выбірацца вышэйшымі органамі суб'ектаў грамадзянскай супольнасці з ліку членаў з забеспячэннем прадстаўніцтва ад кожнай вобласці і Мінска. Пры гэтым права вылучэння кандыдатаў будуць мець арганізацыйныя структуры кожнага суб'екта грамадзянскай супольнасці", - сказала дэпутат. Прапануецца просты і справядлівы прынцып выбрання - роўная колькасць дэлегатаў ад кожнага суб'екта грамадзянскай супольнасці. Гранічная колькасць дэлегатаў гэтай катэгорыі - 400 чалавек.

Як растлумачыла Святлана Любецкая журналістам пасля нарады, у Канстытуцыі вызначана гранічная колькасць дэлегатаў УНС - не больш за 1,2 тыс. чалавек. Разам з тым яна парэкамендавала не факусіравацца на матэматычных падліках дакладнай колькасці дэлегатаў, а звярнуць увагу на парытэтны прынцып фарміравання складу УНС, які дае магчымасць улічыць інтарэсы розных слаёў насельніцтва, забяспечыць іх справядлівае прадстаўніцтва. "Колькі будзе дэлегатаў у момант фарміравання УНС, будзе залежаць ад колькасці тых дэлегатаў, якія будуць вылучаны ад мясцовых Саветаў дэпутатаў, Палаты прадстаўнікоў, а таксама колькі выбера грамадзянская супольнасць - гэта іх прэрагатыва. Гэта наогул элемент народнай дэмакратыі, унікальны вопыт у гісторыі нашай прававой думкі, што суб'екты грамадзянскай супольнасці самі будуць непасрэдна вылучаць сваіх прадстаўнікоў у вышэйшы прадстаўнічы орган, які будзе прымаць дзяржаўныя рашэнні", - сказала дэпутат.

Што датычыцца азначэння, якія арганізацыі, таварыствы і іншыя структуры будуць лічыцца суб'ектамі грамадзянскай супольнасці, то гэта будзе прапісана ў іншым законапраекце - аб асновах грамадзянскай супольнасці, які цяпер падрыхтаваны і будзе ўнесены ў Палату прадстаўнікоў.

Адказваючы на пытанні журналістаў аб паўнамоцтвах УНС, намеснік старшыні Палаты прадстаўнікоў Валерый Міцкевіч растлумачыў, што ў асноўным яны прапісаны ў абноўленай Канстытуцыі. Але там жа зафіксавана, што сход можна надзяліць і дадатковымі паўнамоцтвамі.

Цяпер у законапраекце вызначаны паўнамоцтвы прэзідыума УНС - рабочага органа, які будзе функцыянаваць у перапынках паміж сходамі. Прадугледжана таксама стварэнне сакратарыята, які забяспечыць тэхнічную падтрымку УНС.

Разам з тым законапраект дапоўнены новай нормай, якая датычыцца паўнамоцтваў УНС па выбранні суддзяў. У Канстытуцыі прадугледжана, што УНС выбірае старшынь і суддзяў Вярхоўнага і Канстытуцыйнага судоў. Прапануецца, каб народных засядацеляў Вярхоўнага суда таксама зацвярджаў УНС.

Парламентарый нагадаў, што закон аб УНС павінен быць прыняты да 15 сакавіка 2023 года, калі заканчваецца год з моманту ўступлення ў сілу абноўленай Канстытуцыі: "Сёння мы абмеркавалі праект закона ў Прэзідэнта, цяпер будзе абмеркаванне, Прэзідэнт даручыў гэты праект закона абмеркаваць з максімальна шырокімі слаямі насельніцтва, у працоўных калектывах, з грамадскімі аб'яднаннямі для таго, каб атрымаць зваротную сувязь, нейкія прапановы або фактычныя заўвагі. Пасля гэтага разгледзіць Палата прадстаўнікоў, потым Савет Рэспублікі. Мы, вядома, укладзёмся ў гэтыя часавыя рамкі і закон будзе прыняты ў самы бліжэйшы час".
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