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Тема недели: Лукашенко провел встречу с представителями зарубежных и белорусских СМИ
Президент Беларуси Александр Лукашенко 6 июля провел встречу с представителями зарубежных и белорусских средств массовой информации. 

На встречу с главой белорусского государства были приглашены журналисты, представляющие СМИ из разных стран и регионов мира. Это в первую очередь те медиа, которые в последнее время наиболее активно направляли заявки на интервью с Президентом Беларуси.
Лукашенко: переход к многополярности уже не остановить ни мирным, ни военным образом
Переход к многополярности в мире уже не остановить ни мирным, ни военным образом. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил на встрече с журналистами зарубежных и белорусских СМИ. 

"Я не стану себе приписывать роль какого-то тут игрока и предсказателя, что ждет мир. Поживем - увидим. Наверное, самый осведомленный, просвещенный политик, человек ни в одной точке мира сегодня не скажет, что ждет мир в будущем. Но вы абсолютно правы, когда констатировали то, что мир меняется. Я часто, говоря об этом, констатировал факт, что мир просто ошалел, сошел с ума. Субъекты, участвующие в этом, с ума потихоньку тоже сходят. Кто - вы прекрасно знаете", - отметил Александр Лукашенко. 

Глава государства обратил внимание, что миропорядок, установленный после Второй мировой войны, в которой народы Советского Союза сыграли решающую роль в победе над нацизмом, уже не существует. 

"Недавно на заседании Шанхайской организации сотрудничества я сказал, что этот миропорядок на сегодняшний день уничтожен. Его не существует. Мы уже не живем по законам, международным правилам. Мы сегодня даже не живем по понятиям, - сказал Президент. - Правил никаких, понятий нет. Мир разрушен, миропорядок тоже. Благодаря тем играм, которые затеяли крупные страны нашей планеты. Если говорить очень мягко, что ждет (мир. - Прим. БЕЛТА): нас ждет, абсолютно в этом убежден, уход в небытие однополярной системы. Появляется многополярность. И этот процесс уже не остановить. Не остановить ни мирным, ни военным образом. Если появляется настоящий порядок, основанный на многополярности, то это совсем иная конфигурация, которая обеспечит совершенно серьезную устойчивость нашей планеты, которая будет опираться на много точек опоры".

В числе этих точек опоры Александр Лукашенко назвал США, Европейский союз, Китай, Индию. Также, по его словам, проявят себя страны Африки и Ближнего Востока. "Мне бы хотелось, чтобы постсоветское пространство, насколько это возможно, консолидировалось и также выступило одной из точек опоры", - добавил белорусский лидер.
Лукашенко: нет Европы - она полностью под ногами США
Вопрос Президенту касался позиции Запада по отношению к Украине, в частности, признания ошибок Запада, которые привели к конфликту. 

"Одумается Запад или нет? Запад никогда ничего не признавал и не признает. Тем более сейчас. Они считают себя вершителями всего, - сказал белорусский лидер. - Нет ЕС, нет Европы - она полностью под ногами США, и все, что принято в Вашингтоне, принимается европейцами, даже, что удивляет, в ущерб себе. Возьмите Германию. Четвертая экономика мира была. Где она сейчас? И зачем было разрушать такую высокотехнологичную экономику с испугу, со страху или в угоду кому-то?"  

Никогда США не признавали и не признают свои ошибки, подчеркнул Президент. Глава государства апеллировал к историческим примерам: бомбардировкам США японских городов Хиросимы и Нагасаки, когда это не имело военного смысла. "Извинились? Нет. И таких много было случаев: и война в Корее, во Вьетнаме, потом ближе к нам - Афганистан, разрушили весь Ближний Восток, Ливию, Сирию. Признали они свою ошибку? Нет. Наплевать: "Однополярный мир, мы гегемон, у нас самая мощная армия, оружие, у нас доллар самое мощное оружие", - вот и все", - отметил Александр Лукашенко.
Лукашенко не исключил гражданской войны в ЕС и назвал безмозглыми выпады против мусульман
Главе государства был задан вопрос, возможно ли такое развитие событий с учетом нарастания противостояния коренных европейцев и выходцев из других стран, в том числе мусульманских, - сожжение Корана в Швеции, беспорядки во Франции, возрастание негатива, который продуцируют европейские бюрократы в Германии. 

"Я не исключаю. Но не хотел бы, чтобы эта гражданская война была в Европе. Потому что для нас это опасно не настолько, конечно, как развернулось бы противостояние в России. Но, тем не менее, опасно. Мы - центр Европы. Поэтому не дай бог за забором где-то что-то вспыхнет. Ну вот как в Украине. И что, нам хорошо от этого? Нам очень плохо, - сказал Президент. - Поэтому я не хотел бы. Но они (в Евросоюзе. - Прим. БЕЛТА) торжественным маршем идут к этому гражданскому противостоянию. И даже похлеще, чем во Франции. Во Франции уже давно можно было бы все это погасить, если бы не упертость какая-то властей. Если виноваты, с людьми надо разговаривать. А там вина есть и властей".

Выпады в отношении мусульман Александр Лукашенко назвал безмозглыми и глупыми. "Зачем это делать? И тем более при покровительстве фактически властей. Что, шведские власти не могли это остановить? Могли. Но они сказали, что это законно. Поэтому не надо на ровном месте создавать проблемы, которые могут явиться причиной будущей гражданской войны", - заметил глава государства.
Лукашенко: США должны нести хотя бы малую ответственность за свои решения
Александр Лукашенко подчеркнул, что США - мощная страна. "И вы видите, как там ведет себя руководство", - отметил он.

Президент уточнил, что речь не о возрасте: "Мы все будем старыми, мы все будем немощными. Только каждый должен в это время занимать определенное место".

"Это (США. - Прим. БЕЛТА) сильнейшая страна в мире и принимает многие решения, которые так или иначе перекладываются на весь мир. И тут надо нести ответственность хотя бы малую. Они никакой ответственности не несут. Их решения просто комедийные, просто смешные", - сказал глава государства.

"Пока мы не уравновесим планету (а уравновесить можно, только создав определенные противовесы, как это было в свое время, когда был Советский Союз), пока мы этого не сделаем, до тех пор они будут чудить. И это будет превращаться в гибель тысяч и тысяч, миллионов людей", - подчеркнул белорусский лидер.
Лукашенко: Россия - это будущее планеты, все ресурсы здесь
Главе государства был задан вопрос относительно его предложения по сопряжению интеграционных форматов ЕАЭС, БРИКС и ШОС, а также что нужно делать, чтобы и СНГ стало одной из опор многополярного мира.

"Вся наша беда в том, что мы если идем, то очень робко. Я тоже об этом говорил", - отметил глава государства.

Он напомнил, что недавно на конференции в Москве сказал в адрес Президента России Владимира Путина, что России надо активнее демонстрировать себя. И хоть постсоветское пространство и разное, но его еще можно консолидировать.

"Россия - это будущее планеты. Все ресурсы здесь", - подчеркнул Президент.

Он отметил, что в стране есть многие прорывные технологии в различных сферах, а по многим направлениям есть компетенции и у Беларуси. "Нам (участникам интеграционных объединений. - Прим. БЕЛТА) надо шевелиться в плане объединения. Если нас растащат - поодиночке разберутся. Беларусь и Россия это поняли", - отметил глава государства.

Он также подчеркнул, что всегда выступал за многополярное мироустройство.
О ЧВК "Вагнер"
Лукашенко: никаких рисков для Беларуси от размещения ЧВК "Вагнер" нет
"Никаких рисков от размещения ЧВК "Вагнер" в Беларуси, если это произойдет, я абсолютно не вижу. Это не тот случай, которым меня со всех сторон пытаются напрячь. Я понимаю, почему напрягают: если ЧВК "Вагнер" появится в Беларуси… Все соседи, и в том числе ваше руководство, Соединенных Штатов Америки, понимают, что это очень мощная боевая единица и вряд ли есть равные в мире подразделения, как ЧВК "Вагнер", прошедшие через многие бои, сражения и в данном случае через войну. Поэтому я понимаю, почему вы так топчетесь на этой теме", - сказал Александр Лукашенко.

Президент подчеркнул, что не видит "ничего особенного" в размещении ЧВК "Вагнер" в Беларуси. Глава государства отметил, что Вооруженные Силы Беларуси очень боеспособные подразделения, не уступающие "Вагнеру".

"А опыт, который имеет "Вагнер" и командиры, они с удовольствием передадут нашим Вооруженным Силам. Я имею в виду военный опыт, который они получили. Тот, который нам необходим. Это тактика, боевые действия. Успокаиваться нам не приходится. Вы видите заявления разных непосед, Дуды и Володи Зеленского, о том, что они в покое Беларусь не оставят. Естественно, я как главнокомандующий должен реагировать на подобные вещи. Поэтому мы справимся с этой проблемой, если вы считаете, что это проблема. Я не считаю, что это проблема", - заявил Александр Лукашенко.
Лукашенко: в случае размещения ЧВК "Вагнер" в Беларуси она может быть задействована для обороны страны
"Будут они в Беларуси или не будут, в каком количестве - в ближайшее время мы разберемся. Мы прятать эту информацию не будем. Мы обязательно проинформируем о наших дальнейших взаимоотношениях с этим подразделением", - заверил Александр Лукашенко.

Президент отметил, что если российское руководство и ЧВК "Вагнер" сочтут необходимым разместить определенное количество бойцов в Беларуси для отдыха и подготовки, он свое обещание о готовности принять их сдержит.

"Меня абсолютно не волнует и не беспокоит, что у нас будет размещено определенное количество этих бойцов. Более того, они будут размещены под определенные условия. Главное условие: если нам нужно будет задействовать это подразделение для обороны государства (если они будут здесь), оно будет задействовано мгновенно на любом направлении. И их опыт будет в Беларуси востребован", - отметил глава государства.

В то же время Александр Лукашенко уверен, что в Беларуси не может повториться ситуация, которая произошла с ЧВК "Вагнер" в России. "Как у нас говорят, гадать на кофейной гуще смысла нет. Но я не думаю, что "Вагнер" где-то восстанет и повернет свое ружье против белорусской власти и белорусского государства. В жизни всякое бывает. Но я сегодня не вижу такой ситуации. Работать надо с людьми", - обратил внимание Президент.
Лукашенко: на сегодняшний день вопрос передислокации ЧВК "Вагнер" в Беларусь не решен
Глава государства подчеркнул, что это зависит не от него, а от решения российской стороны и самих вагнеровцев.

"Лагеря мы не возводим. Мы предложили им несколько бывших военных городков, которые использовались еще в военное время. В том числе под Осиповичами. Но у ЧВК "Вагнер" другое видение по их размещению. Естественно, я про это видение вам не скажу", - отметил Александр Лукашенко.

По словам Президента, Беларусь готова предложить вагнеровцам несколько точек для дислокации. "Таких военных городков, которые переданы гражданским администрациям на месте, у нас несколько десятков. Мы им показали, как это может быть обустроено. Но еще раз подчеркиваю: на сегодняшний день вопрос передислокации и размещения подразделения не решен. Главный вопрос, где будет размещаться ЧВК "Вагнер" и чем будет заниматься, зависит не от меня. Это зависит от руководства Российской Федерации. Это их самое боеспособное подразделение", - обратил внимание глава государства.
Лукашенко: Беларусь была готова отправить в Россию спецназ для защиты Москвы
Президент отметил, что опасную ситуацию с ЧВК "Вагнер" надо было погасить в зародыше, иначе существовал риск, что она может распространиться на всю страну и даже выйти за пределы России.

Глава государства рассказал, что предупредил об этом и руководителя ЧВК Евгения Пригожина: "Дословно: "Женя, не обижайтесь, не обижайся на меня - наша белорусская армия переведена в полную боевую готовность. Определены войсковые подразделения, которые готовы к переброске под Москву. Москву мы будем с Путиным защищать".

Александр Лукашенко рассказал, что для переброски в Москву был подготовлен спецназ. "Первых 5 или 7 самолетов приземлились у нас для переброски белорусской бригады специального назначения под Москву. Это примерно, как вагнеровцы, а может, где-то и похлеще. И вы понимаете, что этот конфликт мог очень разрастись. Мы договорились (с российской стороной. - Прим. БЕЛТА): если нужно будет в моменте - мы в самолет и туда", - заявил Президент.

Самолеты предоставило российское Министерство обороны. "Первая бригада специального назначения была уже готова. Если нужно было бы подключить силы специальных операций (у нас такие есть), мы готовы были их подключить", - добавил глава государства.
Лукашенко намерен в ближайшее время встретиться с Путиным, обсудят и тему "Вагнера"

"Я не думаю, что будут какие-то проблемы в том, чтобы вагнеровцы работали в интересах России. Потерять такое подразделение при всех нюансах (конечно, претензий много: и люди погибли, и так далее; могло погибнуть значительно больше) нельзя. А тем более бойцов этого подразделения. Там примерно два десятка героев России. Эти ребята, которые воевали, дай бог чтобы вся армия так воевала, - отметил Александр Лукашенко. - Но это проблемы Российской Федерации и Президента Путина".

"Мы в ближайшее время договорились с ним встретиться. Думаю, обсудим и эту проблему, поскольку мы оказались вовлечены в ее разрешение, и вопросы дальнейшего функционирования ЧВК "Вагнер". Думаю, это самая простая проблема, которая будет решена и решается", - сказал глава государства.
О мире и безопасности
Лукашенко подтвердил перемещение в Беларусь ядерных боеголовок, и это было сделано не по земле
"Это такая тема (ядерного оружия. - Прим. БЕЛТА), на которую рассуждать особо не прилично любому политику. Определенное количество ядерных боеголовок перемещены на территорию Беларуси. Находятся под надежной охраной", - сказал глава государства.

В этой связи глава государства заметил, что перемещение ядерных боеголовок, естественно, не смогли отследить "беглые" за границей (хотя, видимо, очень хотели) и стали на этом фоне строить домыслы по поводу использования железной дороги для доставки такого оружия и даже увязали это со скоропостижной смертью министра транспорта и коммуникаций.

"Убийственный факт вам приведу: по земле мы ядерные боеголовки не перемещали, - отметил Александр Лукашенко, говоря о способе доставки. - Никому не мешали. Переместили так, что ни вы, ни в Штатах (США. - Прим. БЕЛТА), ни Ми-6, ни в Германии - нигде этого не заметили. Такой был замысел".

По поводу контроля за хранением ядерного оружия, то он, по словам Президента, обеспечивается идеальный, совместными усилиями белорусов и россиян: "Потому что сами мы, нынешний состав белорусских Вооруженных Сил, обслуживать ядерное оружие не можем, потому что у нас его не было. Вещь очень серьезная. Поэтому мы на сегодняшний день все делаем вместе с Российской Федерацией".

Комментируя всяческие разговоры на тему того, кто все-таки будет принимать решение о применении ядерного оружия - руководство Беларуси или России - Александр Лукашенко обратил внимание, что даже при проработке менее важных операций, чем возможность применения ядерного оружия, лидеры обеих стран десятки раз созваниваются, встречаются, обсуждают. "Применение ядерного оружия, даже если бы Россия решила это сделать, я уверен, что со своим ближайшим союзником, она бы посоветовалась бы. А тем более - мы", - сказал белорусский лидер.

Что касается применения, то Беларусь не собирается никого атаковать с помощью ядерного оружия. Оно предназначено исключительно для оборонительных целей. "Если вы совершите агрессию против Беларуси, ответ будет мгновенным. Цели определены", - сказал Президент.

"Если я чего-то не хочу или наш народ, наше государство не хочет, значит, не будет", - уточнил Александр Лукашенко о механизме принятия решения по использованию ядерного оружия.
Лукашенко о сроках перемещения ядерного оружия в Беларусь: к концу года точно
"К концу года точно. Но я думаю, гораздо раньше мы полностью переместим боеголовки, которые предназначены для этого", - сказал Президент.

"Пункты размещения ядерного оружия были полностью готовы месяц назад. БольшАя часть ядерного оружия перемещена и находится в Беларуси", - заявил Александр Лукашенко.
Лукашенко заявил, что война в Украине не станет причиной ядерного удара
"Что касается, что войну можно закончить нанесением ядерного удара по Украине, - вполне возможно, но не нужно. Президент Путин несколько раз заявлял, что применять ядерное оружие, даже ограниченных возможностей - тактическое ядерное оружие, - такой вопрос даже не стоит. У России достаточно обычных вооружений, неядерных, для того чтобы добиться своих целей", - отметил Александр Лукашенко.

"И мне кажется, что война в Украине, специальная военная операция не являются и не будут являться причиной нанесения ядерного удара с какой бы то ни было стороны. Вот если будет агрессия НАТО, к примеру, Соединенных Штатов Америки или блока НАТО против Беларуси или России, а это значит, вторгнутся на нашу территорию, тогда руки развязаны - по Концепции национальной безопасности Россия, считай и Беларусь, которая сегодня обладает этим оружием, ответит, - заявил Президент. - Поэтому я всегда по-народному говорю: вы нас не трогайте, и мы никогда не применим это смертоносное оружие. И воевать даже не будем".
Лукашенко: Зеленский окончательно понял, что не победит в этой войне
"Вы заметили недавно выпад фактически Владимира Зеленского против сильных мира сего, которые соберутся на саммит НАТО в Вильнюсе? Он им ультиматум предъявил фактически. Типа я на саммит не поеду, если вы там чего-то не сделаете. Почему он так себя ведет? Это очень важный момент, особенно для нас с вами, России и Беларуси", - обратил внимание глава государства. 

Президент подчеркнул, что Запад давно готовил почву для атаки прежде всего на Россию с территории Украины: "С первого майдана, до майдана (а если бы не было этой подготовки, не было бы и майдана) готовили Украину к этой войне. Началась война. И не надо думать, что Зеленский и украинское общество, руководство были дураками и не понимали, чем это может закончиться. Понимали. Но США, прежде всего при поддержке их бездумных сателлитов, Зеленскому железобетонно заявили: "Мы тебя будем поддерживать, вооружать, будем давать деньги столько, сколько надо, никогда не бросим". И тогда у Зеленского появились крылья, он полетел".

"А что происходит сейчас? Особенно с 4-5 июня - "контрнаступ" так называемый. Он (Зеленский. - Прим. БЕЛТА) окончательно понял, что не победит в этой войне. Что этот "контрнаступ" ничем для него не закончится, кроме гибели тысяч и тысяч людей", - сказал Президент.

Поэтому, уверен Александр Лукашенко, он постепенно стал предъявлять претензии к тем, кто толкал Украину к этой войне. В первую очередь претензии в виде денег и нового оружия. "Пока "подвисли" на F-16 и уже до ядерного оружия дошли. Видя, что его потребности не удовлетворяются и что он проигрывает и проиграет на фронте, он уже делает шаги, чтобы выйти из этого положения и переложить на кого-то ответственность. Подтекстом звучит: "Ну, вы же меня на войну толкнули, вы же мне обещали и вы мне это не сделали, поэтому я сегодня, имея все эти наши договоренности, вправе вам предъявить ультиматум: я на саммит не поеду, а если в вас есть что-то мужское, то вы примите решение", - рассказал белорусский лидер.

По словам Президента, еще до специальной военной операции там была договоренность воевать до последнего украинца, и на это Запад должен был дать оружие и деньги. А если не дают столько, сколько запросил Зеленский, то ультиматум. Эта тема, уверен Александр Лукашенко, будет иметь развитие, особенно в случае неудач украинской армии при контрнаступлении.

Глава государства также считает, что схватка в Украине будет нарастать и усиливаться, ведь у Украины есть еще немалые стратегические резервы. "К 11 июля (саммит НАТО в Вильнюсе. - Прим. БЕЛТА) они должны что-то продемонстрировать", - сказал он.

"Они попробовали Россию, наступая в лоб, - заметил Александр Лукашенко. - В лоб не удалось. И не удастся. Если Россия будет действовать в соответствии с классикой ведения военных действий, никакой победы у украинцев не будет".
Об Украине
Лукашенко уверен, что пока еще есть возможность договориться по Украине
Глава государства обратил внимание на особую ситуацию перед саммитом НАТО в Вильнюсе, когда украинская сторона будет стремиться продемонстрировать свои силы. "Опасность заключается в том, что если они бросят сейчас, перед 11 июля, чтобы продемонстрировать своим покровителям свою мощь, лучшие подразделения в бой, они окончательно похоронят украинскую боеспособность. Они перемелют там все. Тогда из той точки, где они атакуют сейчас, чтобы отрезать сухопутную дорогу на Крым, разрубить южную группировку, как только они перемелют здесь свои войска, Россия нанесет контрудар, а защищаться будет уже украинцам нечем. Они отрубят Украину полностью и от Черного моря, и от самых хороших, выгодных, ценных для Украины территорий. Вот над этим надо подумать", - сказал Александр Лукашенко. 
"Для них будет потом очень опасен контрудар (России – Прим. БЕЛТА) по югу Украины до Приднестровья. И тогда с государственностью Украины вопрос будет решен", - добавил Президент. 

Именно о вероятности такого сценария развития событий нужно задуматься украинской стороне, а не о том, какую "конфетку" могут ей предложить на предстоящем саммите НАТО в Вильнюсе, считает Александр Лукашенко. По его мнению, Президента Украины не устроит предложенный вариант формирования Совета Украина – НАТО, вместо полноценного вступления в альянс. "Никогда Владимир Зеленский с этим не согласится. Он будет настаивать на том, чтобы Украину приняли в НАТО, читай - НАТО вступило в войну против Российской Федерации. Вот в чем опасность. А если НАТО примет такое решение, совсем другая будет война. Боюсь, что она очень быстро может закончиться", - подчеркнул белорусский лидер.
Касательно вероятности того, что Запад в такой ситуации может решиться сменить Зеленского на кого-либо другого, Президент Беларуси считает это маловероятным: "Вполне возможно, но я не думаю, что это произойдет. Заменить Зеленского - это первый шаг к признанию своего поражения. Пока нет таких перспектив. Фактов, которые свидетельствовали бы об этом, у меня нет. И зачем им менять Зеленского, если он делает все, что им нужно".

Он подчеркнул, что именно сейчас нужно не упустить тот момент, когда еще можно и нужно сесть за стол переговоров. "Сегодня нужно одуматься. Пока на столе пакет переговоров, целый пакет вопросов, по которым можно договориться. Завтра это будет невозможно, - сказал глава государства. - Сегодня с Украиной можно разговаривать и достигать каких-то мирных соглашений. После так называемого контрнаступа ситуация изменится, и захотят ли с тобой (руководством Украины. - Прим. БЕЛТА) разговаривать?" Жаль, что политики в Украине этого не видят и не понимают, добавил Президент.

Глава государства отметил, что уже некоторое время назад в Украине начался серьезный конфликт между Президентом Владимиром Зеленским и верхушкой военных. "Потому что военные видят, что происходит на фронте. А он, пока подталкиваемый этими непоседами Дудой и Остином с Блинкеном (Президентом Польши Анджеем Дудой, министром обороны США Ллойдом Остином и госсекретарем США Энтони Блинкеном. - Прим. БЕЛТА), считает: "Я герой, обо мне все говорят в мире и я еще буду и победителем". Этого не будет никогда", - заявил Президент.

"Надо сейчас остановиться. Уже много плохого сделали. Погибло много людей. Но может же быть хуже. Поэтому надо остановиться сейчас, сесть за стол переговоров. Без предварительных условий. И там уже определяться территории, безопасность, будущее Украины, Беларуси и России. Все мы должны решить за столом переговоров. Это зависеть должно от Беларуси, Украины и России. Но меньше всего от США. Они далеко. Они понимают, что здесь происходит, но это вроде не их война. Поэтому мы должны решать здесь эту проблему", - подчеркнул белорусский лидер.
Лукашенко: Китай может сыграть важнейшую роль в урегулировании конфликта в Украине
"Китай может сыграть важнейшую роль в урегулировании этого кризиса, если он этого по-настоящему не просто захочет, а будет добиваться", - заявил Александр Лукашенко.

Глава государства также развенчал заявления источников американского информационного агентства Associated Press, которые заявляли, что Президент Беларуси при урегулировании ситуации с ЧВК "Вагнер" консультировался с китайской стороной. Причем эти источники журналистов Александр Лукашенко назвал "неправильными, глупыми и безобразными".

"У вас очень плохие источники. Никаких консультаций ни с кем по поводу переговоров с "Вагнером" у меня не было. Я сам знал, что сказать, без всяких консультаций. С Китаем у меня не было никаких контактов. А если бы они могли быть, то только с одним человеком - Си Цзиньпином. Мы с ним не разговаривали. И вряд ли возможен был бы этот разговор, если бы даже я захотел. В силу многих причин. Нет, нет и еще раз нет. Мы с Китаем - ни с послом, ни с посольством, ни с Си Цзиньпином, ни с военными - контактов не имели. В этом не было никакой необходимости", - подчеркнул Президент.

Лукашенко об Украине: к осени ситуация должна измениться, возможно начало переговоров
"К осени должна ситуация измениться, и мы начнем говорить за столом переговоров. Возможно. Может, не в сентябре, чуть позже. Не хочу выдавать какую-то информацию, но об этом уже говорят европейцы. Франция, Германия. От этой войны материально теряют больше всего европейцы. А выгодополучателем является фактически одна страна", - сказал глава государства.

Александр Лукашенко не считает, что стороны соберутся в Москве или Минске, но не это важно. "Главное, чтобы этот конфликт прекратился", - подчеркнул он. 

Глава государства также отметил, что важно не упустить момент для проведения переговоров, ведь ситуация очень динамично меняется. "Мощная сильная Россия, пусть никого не удивляет, готова к переговорам с Украиной. Ну не хочется, чтобы погибали люди. А если завтра россияне перемелют эти силы (ВСУ. - Прим. БЕЛТА) и увидят возможность атаковать по югу Приднестровья, что тогда? Сядет Россия за стол переговоров? Вряд ли. Ситуация изменится и подходы будут другими. Поэтому если кто-то ждет этот "конрнаступ"… "Если он не получится, вот тогда мы сядем за стол переговоров", - Запад (так заявляет. - Прим. БЕЛТА). А Россия может послать по-русски и очень далеко", - сказал Президент.

"Поэтому нужно пользоваться моментом. Потому что динамика бешеная. Развитие ситуации мгновенное порой, и этим нужно воспользоваться", - подчеркнул глава государства.

Александр Лукашенко также отметил, что теперь изменилась ситуация относительно присоединенных к России украинских территорий. "Россия что, будет обсуждать Крым и Новороссию? Никогда! Ситуация изменилась. А тогда (во время предыдущих раундов переговоров. - Прим. БЕЛТА) еще можно было. А завтра, может, вообще переговоры никому не будут нужны. И если там западники с Зеленским сидят и чертят, что-то раскладывают - это только для себя. Потому что изменится ситуация. Поэтому то, что было тогда, думаю, процентов на 50 сейчас неприемлемо", - высказал мнение Александр Лукашенко.

"Но россияне не будут настаивать. Я знаю позицию Путина. Он будет идти к тому, чтобы обсуждать любые вопросы. Но давайте сядем за стол переговоров. Без предварительных условий", - добавил глава государства. Примером таких условий он назвал вывод российских войск с территории Украины.
О президентстве
Лукашенко о президентстве: я работаю на высокой должности, а не властвую

"Если вы думаете, что, находясь у этой власти, я что-то чрезмерное получил, и получил ли вообще, вы ошибаетесь. Ничего подобного. Я работаю на большой, высокой должности, которую мне доверил народ. Работаю. А не властвую", - сказал глава государства.

"Не я же решаю, быть мне у власти или нет", - подчеркнул белорусский лидер, говоря о трех десятилетиях у руля страны.

Отвечая на вопрос о судьбе Беларуси после его президентства, Александр Лукашенко сказал: "Какова будет судьба моей Беларуси, я надеюсь, мы с вами увидим". Глава государства заверил, что, какую бы роль он не исполнял, он "будет делать все, чтобы у Беларуси была своя судьба".

"Я задумываюсь о том, что будет дальше, что будет после меня. Но если я буду жив после президентского срока, я буду идти этим путем и бороться за суверенную и независимую Беларусь", - заверил он.

"Что касается последнего диктатора Европы, вы должны уже извиниться передо мной. Вы уже отошли от этого определения. Никакой я не диктатор, а если и диктатор, то не последний", - добавил Александр Лукашенко.

Лукашенко ответил на вопрос об участии в президентских выборах в 2025 году

"Я пока еще о президентских выборах даже не задумывался. Честно. И не планировал. Только в плане рассуждений: а что будет после меня? Только в этом ключе. А так я абсолютно ничего не планировал", - сказал Александр Лукашенко.

Что касается президентских выборов в России, которые должны состояться в 2024 году, глава государства рассказал, что не обсуждал этот вопрос со своим российским коллегой Владимиром Путиным. "Да меня это и не интересует. Чего я буду человеку в душу лезть. Когда он примет решение, он мне скажет об этом. Пока не говорил", - отметил Президент.

В то же время Александр Лукашенко обратил внимание, что сейчас, по социологическим исследованиям, у Владимира Путина высокая поддержка среди населения.
Тэма тыдня: Лукашэнка правёў сустрэчу з прадстаўнікамі замежных і беларускіх СМІ
Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка 6 ліпеня правёў сустрэчу з прадстаўнікамі замежных і беларускіх сродкаў масавай інфармацыі.

На сустрэчу з кіраўніком беларускай дзяржавы былі запрошаны журналісты, якія прадстаўляюць СМІ з розных краін і рэгіёнаў свету. Гэта ў першую чаргу тыя медыя, якія апошнім часам найбольш актыўна накіроўвалі заяўкі на інтэрв'ю з Прэзідэнтам Беларусі.
Лукашэнка: пераход да шматпалярнасці ўжо не спыніць ні мірным, ні ваенным шляхам
Пераход да шматпалярнасці ў свеце ўжо не спыніць ні мірным, ні ваенным шляхам. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў на сустрэчы з журналістамі замежных і беларускіх СМІ.

"Я не стану сабе прыпісваць ролю нейкага тут іграка і прадказальніка, што чакае свет. Пажывём - убачым. Напэўна, самы інфармаваны, перадавы палітык, чалавек ні ў адной кропцы свету сёння не скажа, што чакае свет у будучым. Але вы абсалютна маеце рацыю, калі канстатавалі тое, што свет мяняецца. Я часта, гаворачы пра гэта, канстатаваў факт, што свет проста ашалеў, страціў розум. Суб'екты, якія ўдзельнічаюць у гэтым, розум пакрыху таксама страчваюць. Хто - вы добра ведаеце", - адзначыў Аляксандр Лукашэнка.

Кіраўнік дзяржавы звярнуў увагу, што светапарадак, устаноўлены пасля Другой сусветнай вайны, у якой народы Савецкага Саюза адыгралі вырашальную ролю ў перамозе над нацызмам, ужо не існуе.

"Нядаўна на пасяджэнні Шанхайскай арганізацыі супрацоўніцтва я сказаў, што гэты светапарадак на сённяшні дзень знішчаны. Яго не існуе. Мы ўжо не жывём па законах, міжнародных правілах. Мы сёння нават не жывём па паняццях, - сказаў Прэзідэнт. - Правіл ніякіх, паняццяў няма. Светапарадак разбураны. Дзякуючы тым гульням, якія распачалі буйныя краіны нашай планеты. Калі гаварыць вельмі мякка, што чакае (свет. - Заўвага БЕЛТА): нас чакае, абсалютна ў гэтым упэўнены, адыход у нябыт аднапалярнай сістэмы. З'яўляецца шматпалярнасць. І гэты працэс ужо не спыніць. Не спыніць ні мірным, ні ваенным шляхам. Калі з'яўляецца сапраўдны парадак, заснаваны на шматпалярнасці, то гэта зусім іншая канфігурацыя, якая забяспечыць цалкам сур'ёзную ўстойлівасць нашай планеты, якая будзе абапірацца на шмат пунктаў апоры".

У ліку гэтых пунктаў апоры Аляксандр Лукашэнка назваў ЗША, Еўрапейскі саюз, Кітай, Індыю. Таксама, паводле яго слоў, праявяць сябе краіны Афрыкі і Блізкага Усходу. "Мне хацелася б, каб постсавецкая прастора, наколькі гэта магчыма, кансалідавалася і таксама выступіла адным з пунктаў апоры", - дадаў беларускі лідар.
Лукашэнка: няма Еўропы - яна поўнасцю пад нагамі ЗША
Пытанне Прэзідэнту датычылася пазіцыі Захаду адносна Украіны, у прыватнасці, прызнання памылак Захаду, якія прывялі да канфлікту.

"Абдумаецца Захад або не? Захад ніколі нічога не прызнаваў і не прызнае. Тым больш цяпер. Яны лічаць сябе вяршыцелямі ўсяго, - сказаў беларускі лідар. - Няма ЕС, няма Еўропы - яна поўнасцю пад нагамі ЗША, і ўсё, што прынята ў Вашынгтоне, прымаецца еўрапейцамі, нават, што здзіўляе, на шкоду сабе. Вазьміце Германію. Чацвёртая эканоміка свету была. Дзе яна цяпер? І навошта было разбураць такую высокатэхналагічную эканоміку са сполаху, са страху або дзеля некага?"

Ніколі ЗША не прызнавалі і не прызнаюць свае памылкі, падкрэсліў Прэзідэнт. Кіраўнік дзяржавы апеляваў да гістарычных прыкладаў: бамбардзіровак ЗША японскіх гарадоў Хірасімы і Нагасакі, калі гэта не мела ваеннага сэнсу. "Папрасілі прабачэння? Не. І такіх шмат было выпадкаў: і вайна ў Карэі, у В'етнаме, потым бліжэй да нас - Афганістан, разбурылі ўвесь Бліжні Усход, Лівію, Сірыю. Прызналі яны сваю памылку? Не. Напляваць: "Аднапалярны свет, мы гегемон, у нас самая магутная армія, зброя, у нас долар самая магутная зброя", - вось і ўсё", - адзначыў Аляксандр Лукашэнка.
Лукашэнка не выключыў грамадзянскай вайны ў ЕС і назваў бязглуздымі выпады супраць мусульман

Кіраўніку дзяржавы было зададзена пытанне, ці магчыма такое развіццё падзей з улікам нарастання процістаяння карэнных еўрапейцаў і выхадцаў з іншых краін, у тым ліку мусульманскіх, - спаленне Карана ў Швецыі, беспарадкі ў Францыі, узрастанне негатыву, які прадуцыруюць еўрапейскія бюракраты ў Германіі.

"Я не выключаю. Але не хацеў бы, каб гэта грамадзянская вайна была ў Еўропе. Таму што для нас гэта небяспечна не настолькі, вядома, як разгарнулася б процістаянне ў Расіі. Аднак небяспечна. Мы - цэнтр Еўропы. Таму не дай бог за агароджай недзе нешта ўспыхне. Ну вось як ва Украіне. І што, нам добра ад гэтага? Нам вельмі дрэнна, - сказаў Прэзідэнт. - Таму я не хацеў бы. Але яны (у Еўрасаюзе. - Заўвага БЕЛТА) урачыстым маршам ідуць да гэтага грамадзянскага процістаяння. І нават больш, чым у Францыі. У Францыі ўжо даўно можна было б усё гэта пагасіць, калі б не ўпартасць нейкая ўлад. Калі вінаватыя, з людзьмі трэба размаўляць. А там віна ёсць і ўлад".

Выпады ў адносінах да мусульман Аляксандр Лукашэнка назваў бязглуздымі і неразумнымі. "Навошта гэта рабіць? І тым больш пры заступніцтве фактычна ўлад. Што, шведскія ўлады не маглі гэта спыніць? Маглі. Але яны сказалі, што гэта законна. Таму не трэба на роўным месцы ствараць праблемы, якія могуць стаць прычынай будучай грамадзянскай вайны", - заўважыў кіраўнік дзяржавы.
Лукашэнка: ЗША павінны несці хаця б малую адказнасць за свае рашэнні

Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што ЗША - магутная краіна. "І вы бачыце, як там паводзіць сябе кіраўніцтва", - адзначыў ён.

Прэзідэнт удакладніў, што размова не пра ўзрост: "Мы ўсе будзем старымі, мы ўсе будзем слабымі. Толькі кожны павінен у гэты час займаць пэўнае месца".

"Гэта (ЗША. - Заўвага БЕЛТА) мацнейшая краіна ў свеце і прымае многія рашэнні, якія так ці інакш перакладваюцца на ўвесь свет. І тут трэба несці адказнасць хаця б малую. Яны ніякай адказнасці не нясуць. Іх рашэнні проста камедыйныя, проста смешныя", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

"Пакуль мы не ўраўнаважым планету (а ўраўнаважыць можна, толькі стварыўшы пэўныя процівагі, як гэта было ў свой час, калі быў Савецкі Саюз), пакуль мы гэтага не зробім, да таго часу яны будуць дзівачыць. І гэта будзе ператварацца ў гібель тысяч і тысяч, мільёнаў людзей", - падкрэсліў беларускі лідар.
Лукашэнка: Расія - гэта будучыня планеты, усе рэсурсы тут

Кіраўніку дзяржавы было зададзена пытанне наконт яго прапановы па спалучэнні інтэграцыйных фарматаў ЕАЭС, БРІКС і ШАС, а таксама што трэба рабіць, каб і СНД стала адной з апор шматпалярнага свету.

"Уся наша бяда ў тым, што мы калі ідзём, то вельмі нясмела. Я таксама пра гэта гаварыў", - адзначыў кіраўнік дзяржавы.

Ён нагадаў, што нядаўна на канферэнцыі ў Маскве сказаў у адрас Прэзідэнта Расіі Уладзіміра Пуціна, што Расіі трэба больш актыўна дэманстраваць сябе. І хоць постсавецкую прастору і розную, але яе яшчэ можна кансалідаваць.

"Расія - гэта будучыня планеты. Усе рэсурсы тут", - падкрэсліў Прэзідэнт.

Ён адзначыў, што ў краіне ёсць многія прарыўныя тэхналогіі ў розных сферах, а па многіх напрамках ёсць кампетэнцыі і ў Беларусі. "Нам (удзельнікам інтэграцыйных аб'яднанняў. - Заўвага БЕЛТА) трэба варушыцца ў плане аб'яднання. Калі нас расцягнуць - паасобку разбяруцца. Беларусь і Расія гэта зразумелі", - адзначыў кіраўнік дзяржавы.

Ён таксама падкрэсліў, што заўсёды выступаў за шматпалярнае светаўладкаванне.
Пра ПВК "Вагнер"

Лукашэнка: ніякіх рызык для Беларусі ад размяшчэння ПВК "Вагнер" няма

"Ніякіх рызык ад размяшчэння ПВК "Вагнер" у Беларусі, калі гэта адбудзецца, я абсалютна не бачу. Гэта не той выпадак, якім мяне з усіх бакоў спрабуюць напружыць. Я разумею, чаму напружваюць: калі ПВК "Вагнер" з'явіцца ў Беларусі… Усе суседзі, і ў тым ліку ваша кіраўніцтва, Злучаных Штатаў Амерыкі, разумеюць, што гэта вельмі магутная баявая адзінка і наўрад ці ёсць такія ж у свеце падраздзяленні, як ПВК "Вагнер", якія прайшлі праз шматлікія баі, бітвы і ў дадзеным выпадку праз вайну. Таму я разумею, чаму вы так топчацеся на гэтай тэме", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт падкрэсліў, што не бачыць "нічога асаблівага" ў размяшчэнні ПВК "Вагнер" у Беларусі. Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што Узброеныя Сілы Беларусі вельмі баяздольныя падраздзяленні, якія не ўступаюць "Вагнеру".

"А вопыт, які мае "Вагнер" і камандзіры, яны з задавальненнем перададуць нашым Узброеным Сілам. Я маю на ўвазе ваенны вопыт, які яны атрымалі. Той, які нам неабходны. Гэта тактыка, баявыя дзеянні. Супакойвацца нам не даводзіцца. Вы бачыце заявы розных непасед, Дуды і Валодзі Зелянскага, аб тым, што яны не пакінуць Беларусь у спакоі. Зразумела, я як галоўнакамандуючы павінен рэагаваць на такія рэчы. Таму справімся з гэтай праблемай, калі вы лічыце, што гэта праблема. Я не лічу, што гэта праблема", - заявіў Аляксандр Лукашэнка.
Лукашэнка: у выпадку размяшчэння ПВК "Вагнер" у Беларусі яна можа быць задзейнічана для абароны краіны

"Будуць яны ў Беларусі або не будуць, у якой колькасці - у бліжэйшы час мы разбяромся. Мы хаваць гэту інфармацыю не будзем. Мы абавязкова праінфармуем аб нашых далейшых узаемаадносінах з гэтым падраздзяленнем", - запэўніў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт адзначыў, што калі расійскае кіраўніцтва і ПВК "Вагнер" палічаць неабходным размясціць пэўную колькасць байцоў у Беларусі для адпачынку і падрыхтоўкі, ён сваё абяцанне аб гатоўнасці прыняць іх стрымае.

"Мяне абсалютна не хвалюе і не турбуе, што ў нас будзе размешчана пэўная колькасць гэтых байцоў. Больш таго, яны будуць размешчаны пад пэўныя ўмовы. Галоўная ўмова: калі нам трэба будзе задзейнічаць гэта падраздзяленне для абароны дзяржавы (калі яны будуць тут), яно будзе задзейнічана імгненна на любым напрамку. І іх вопыт будзе ў Беларусі запатрабаваны", - адзначыў кіраўнік дзяржавы.

У той жа час Аляксандр Лукашэнка ўпэўнены, што ў Беларусі не можа паўтарыцца сітуацыя, якая адбылася з ПВК "Вагнер" у Расіі. "Як у нас кажуць, варажыць на кафейнай гушчы сэнсу няма. Але я не думаю, што "Вагнер" недзе паўстане і паверне сваё ружжо супраць беларускай улады і беларускай дзяржавы. У жыцці ўсякае бывае. Але я сёння не бачу такой сітуацыі. Працаваць трэба з людзьмі", - звярнуў увагу Прэзідэнт.
Лукашэнка: на сённяшні дзень пытанне перадыслакацыі ПВК "Вагнер" у Беларусь не вырашана

Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што гэта залежыць не ад яго, а ад рашэння расійскага боку і саміх вагнераўцаў.

"Лагеры мы не ўзводзім. Мы прапанавалі ім некалькі былых ваенных гарадкоў, якія выкарыстоўваліся яшчэ ў ваенны час. У тым ліку пад Асіповічамі. Але ў ПВК "Вагнер" іншае бачанне па іх размяшчэнні. Зразумела, я пра гэта бачанне вам не скажу", - адзначыў Аляксандр Лукашэнка.

Паводле слоў Прэзідэнта, Беларусь гатова прапанаваць вагнераўцам некалькі пунктаў для дыслакацыі. "Такіх ваенных гарадкоў, якія перададзены грамадзянскім адміністрацыям на месцы, у нас некалькі дзясяткаў. Мы ім паказалі, як гэта можа быць уладкавана. Але яшчэ раз падкрэсліваю: на сённяшні дзень пытанне перадыслакацыі і размяшчэння падраздзялення не вырашана. Галоўнае пытанне, дзе будзе размяшчацца ПВК "Вагнер" і чым будзе займацца, залежыць не ад мяне. Гэта залежыць ад кіраўніцтва Расійскай Федэрацыі. Гэта іх самае баяздольнае падраздзяленне", - звярнуў увагу кіраўнік дзяржавы.
Лукашэнка: Беларусь гатова была адправіць у Расію спецназ для абароны Масквы
Прэзідэнт адзначыў, што небяспечную сітуацыю з ПВК "Вагнер" трэба было пагасіць у зародку, інакш існавала рызыка, што яна можа распаўсюдзіцца на ўсю краіну і нават выйсці за межы Расіі.

Кіраўнік дзяржавы расказаў, што папярэдзіў аб гэтым і кіраўніка ПВК Яўгена Прыгожына: "Даслоўна: "Жэня, не крыўдуйце, не крыўдуй на мяне - наша беларуская армія пераведзена ў поўную баявую гатоўнасць. Вызначаны вайсковыя падраздзяленні, якія гатовы да перакідкі пад Маскву. Маскву мы будзем з Пуціным абараняць".

Аляксандр Лукашэнка расказаў, што для перакідкі ў Маскву быў падрыхтаваны спецназ. "Першых 5 ці 7 самалётаў прызямліліся ў нас для перакідкі беларускай брыгады спецыяльнага прызначэння пад Маскву. Гэта прыкладна, як вагнераўцы, а можа, недзе і мацнейшыя. І вы разумееце, што гэты канфлікт мог вельмі разрасціся. Мы дамовіліся (з расійскім бокам.- Заўвага БЕЛТА): калі трэба будзе ў моманце - мы ў самалёт і туды", - заявіў Прэзідэнт.

Самалёты прадаставіла расійскае Міністэрства абароны. "Першая брыгада спецыяльнага прызначэння была ўжо гатова. Калі трэба было б падключыць сілы спецыяльных аперацый (у нас такія ёсць), мы гатовы былі іх падключыць", - дадаў кіраўнік дзяржавы.
Лукашэнка мае намер у бліжэйшы час сустрэцца з Пуціным, абмяркуюць і тэму "Вагнера"

"Я не думаю, што будуць нейкія праблемы ў тым, каб вагнераўцы працавалі ў інтарэсах Расіі. Страціць такое падраздзяленне пры ўсіх нюансах (вядома, прэтэнзій шмат: і людзі загінулі, і гэтак далей; магло загінуць значна больш) нельга. А тым больш байцоў гэтага падраздзялення. Там прыкладна два дзясяткі герояў Расіі. Гэтыя хлопцы, якія ваявалі, дай бог каб уся армія так ваявала, - адзначыў Аляксандр Лукашэнка. - Але гэта праблемы Расійскай Федэрацыі і Прэзідэнта Пуціна".

"Мы ў бліжэйшы час дамовіліся з ім сустрэцца. Думаю, абмяркуем і гэту праблему, паколькі мы аказаліся ўключаны ў яе вырашэнне, і пытанні далейшага функцыянавання ПВК "Вагнер". Думаю, гэта самая простая праблема, якая будзе вырашана і вырашаецца", - сказаў кіраўнік дзяржавы.
Пра мір і бяспеку

Лукашэнка пацвердзіў перамяшчэнне ў Беларусь ядзерных боегаловак, і гэта было зроблена не па зямлі

"Гэта такая тэма (ядзернай зброі. - Заўвага БЕЛТА), на якую разважаць асабліва не пасуе любому палітыку. Пэўная колькасць ядзерных боегаловак перамешчана на тэрыторыю Беларусі. Знаходзяцца пад надзейнай аховай", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

 У сувязі з гэтым кіраўнік дзяржавы заўважыў, што перамяшчэнне ядзерных боегаловак, зразумела, не змаглі прасачыць "збеглыя" за мяжой (хоць, відаць, вельмі хацелі) і сталі на гэтым фоне будаваць домыслы наконт выкарыстання чыгункі для дастаўкі такой зброі і нават увязалі гэта з заўчаснай смерцю міністра транспарту і камунікацый.

"Страшэнны факт вам прывяду: па зямлі мы ядзерныя боегалоўкі не перамяшчалі, - адзначыў Аляксандр Лукашэнка, гаворачы пра спосаб дастаўкі. - Нікому не перашкаджалі. Перамясцілі так, што ні вы, ні ў Штатах (ЗША. - Заўвага БЕЛТА), ні Мі-6, ні ў Германіі - нідзе гэтага не заўважылі. Такая была задума".

Наконт кантролю за захаваннем ядзернай зброі, то ён, паводле слоў Прэзідэнта, забяспечваецца ідэальны, сумеснымі намаганнямі беларусаў і расіян: "Таму што самі мы, цяперашні склад беларускіх Узброеных Сіл, абслугоўваць ядзерную зброю не можам, таму што ў нас яе не было. Рэч вельмі сур'ёзная. Таму мы на сённяшні дзень усё робім разам з Расійскай Федэрацыяй".

Каменціруючы ўсялякія размовы на тэму таго, хто ўсё ж такі будзе прымаць рашэнне аб прымяненні ядзернай зброі - кіраўніцтва Беларусі ці Расіі - Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу, што нават пры прапрацоўцы менш важных аперацый, чым магчымасць прымянення ядзернай зброі, лідары абедзвюх краін дзясяткі разоў сазвоньваюцца, сустракаюцца, абмяркоўваюць. "Прымяненне ядзернай зброі, нават калі б Расія вырашыла гэта зрабіць, я ўпэўнены, што са сваім бліжэйшым саюзнікам, яна параілася б. А тым больш - мы", - сказаў беларускі лідар.

Што датычыцца прымянення, то Беларусь не збіраецца нікога атакаваць з дапамогай ядзернай зброі. Яна прызначана выключна для абарончых мэт. "Калі вы ўчыніце агрэсію супраць Беларусі, адказ будзе імгненным. Цэлі вызначаны", - сказаў Прэзідэнт.

"Калі я чагосьці не хачу або наш народ, наша дзяржава не хоча, значыць, не будзе", - удакладніў Аляксандр Лукашэнка аб механізме прыняцця рашэння па выкарыстанні ядзернай зброі.
Лукашэнка аб тэрмінах перамяшчэння ядзернай зброі ў Беларусь: да канца года дакладна

"Да канца года дакладна. Але я думаю, значна раней мы цалкам перамесцім боегалоўкі, якія прызначаны для гэтага", - сказаў Прэзідэнт.

"Пункты размяшчэння ядзернай зброі былі цалкам гатовы месяц таму. Вялікая частка ядзернай зброі перамешчана і знаходзіцца ў Беларусі", - заявіў Аляксандр Лукашэнка.
Лукашэнка заявіў, што вайна ва Украіне не стане прычынай ядзернага ўдару

"Што датычыцца, што вайну можна закончыць нанясеннем ядзернага ўдару па Украіне, - цалкам магчыма, але не трэба. Прэзідэнт Пуцін некалькі разоў заяўляў, што прымяняць ядзерную зброю, нават абмежаваных магчымасцей - тактычную ядзерную зброю, - такое пытанне нават не стаіць. У Расіі дастаткова звычайных узбраенняў, няядзерных, для таго каб дабіцца сваіх мэт", - адзначыў Аляксандр Лукашэнка.

"І мне здаецца, што вайна ва Украіне, спецыяльная ваенная аперацыя не з'яўляюцца і не будуць з'яўляцца прычынай нанясення ядзернага ўдару з якога б там ні было боку. Вось калі будзе агрэсія НАТА, напрыклад, Злучаных Штатаў Амерыкі ці блока НАТА супраць Беларусі або Расіі, а гэта значыць уварвуцца на нашу тэрыторыю, тады рукі развязаны - па Канцэпцыі нацыянальнай бяспекі Расія, лічы і Беларусь, якая сёння мае гэту зброю, адкажа, - заявіў Прэзідэнт. - Таму я заўсёды па-народнаму кажу: вы нас не чапайце, і мы ніколі не прыменім гэту смяротную зброю. І ваяваць нават не будзем".
Лукашэнка: Зяленскі канчаткова зразумеў, што не пераможа ў гэтай вайне

"Вы заўважылі нядаўна выпад фактычна Уладзіміра Зяленскага супраць уладных людзей, якія збяруцца на саміт НАТА ў Вільнюсе? Ён ім ультыматум прад'явіў фактычна. Накшталт я на саміт не паеду, калі вы там нечага не зробіце. Чаму ён так сябе паводзіць? Гэта вельмі важны момант, асабліва для нас з вамі, Расіі і Беларусі", - звярнуў увагу кіраўнік дзяржавы.

Прэзідэнт падкрэсліў, што Захад даўно рыхтаваў глебу для атакі перш за ўсё на Расію з тэрыторыі Украіны: "З першага майдана, да майдана (а калі б не было гэтай падрыхтоўкі, не было б і майдана) рыхтавалі Украіну да гэтай вайны. Пачалася вайна. І не трэба думаць, што Зяленскі і ўкраінскае грамадства, кіраўніцтва былі дурнямі і не разумелі, чым гэта можа скончыцца. Разумелі. Але ЗША, перш за ўсё пры падтрымцы іх бяздумных сатэлітаў, Зяленскаму жалезабетонна заявілі: "Мы цябе будзем падтрымліваць, узбройваць, будзем даваць грошы столькі, колькі трэба, ніколі не кінем". І тады ў Зяленскага з'явіліся крылы, ён паляцеў".

"А што адбываецца цяпер? Асабліва з 4-5 чэрвеня - контрнаступ так званы. Ён (Зяленскі. - Заўвага БЕЛТА) канчаткова зразумеў, што не пераможа ў гэтай вайне. Што гэты контрнаступ нічым для яго не скончыцца, акрамя гібелі тысяч і тысяч людзей", - сказаў Прэзідэнт.

Таму, упэўнены Аляксандр Лукашэнка, ён паступова стаў прад'яўляць прэтэнзіі да тых, хто штурхаў Украіну да гэтай вайны. У першую чаргу прэтэнзіі ў выглядзе грошай і новай зброі. "Пакуль "падвіслі" на F-16 і ўжо да ядзернай зброі дайшлі. Бачачы, што яго патрэбнасці не задавальняюцца і што ён прайграе на фронце, ён ужо робіць захады, каб выйсці з гэтага становішча і перакласці на некага адказнасць. Падтэкстам гучыць: "Ну, вы ж мяне на вайну штурхнулі, вы ж мне абяцалі і вы мне гэта не зрабілі, таму я сёння, маючы ўсе гэтыя нашы дамоўленасці, маю права вам прад'явіць ультыматум: я на саміт не паеду, а калі ў вас ёсць нешта мужчынскае, то вы прыміце рашэнне", - расказаў беларускі лідар.

Паводле слоў Прэзідэнта, яшчэ да спецыяльнай ваеннай аперацыі там была дамоўленасць ваяваць да апошняга ўкраінца, і на гэта Захад павінен быў даць зброю і грошы. А калі не даюць столькі, колькі запытаў Зяленскі, то ўльтыматум. Гэта тэма, упэўнены Аляксандр Лукашэнка, будзе мець развіццё, асабліва ў выпадку няўдач украінскай арміі пры контрнаступленні.

Кіраўнік дзяржавы таксама лічыць, хто схватка ва Украіне будзе нарастаць і ўзмацняцца, паколь ва Украіны ёсць яшчэ немалыя стратэгічныя рэзервы. "Да 11 ліпеня (саміт НАТА ў Вільнюсе. - Заўвага БЕЛТА) яны павінны нешта прадэманстраваць", - сказаў ён.

"Яны паспрабавалі Расію, наступаючы ў лоб, - заўважыў Аляксандр Лукашэнка. - У лоб не ўдалося. І не ўдасца. Калі Расія будзе дзейнічаць у адпаведнасці з класікай вядзення ваенных дзеянняў, ніякай перамогі ва ўкраінцаў не будзе".
Пра Украіну

Лукашэнка ўпэўнены, што пакуль яшчэ ёсць магчымасць дамовіцца па Украіне

Кіраўнік дзяржавы звярнуў увагу на асаблівую сітуацыю перад самітам НАТА ў Вільнюсе, калі ўкраінскі бок будзе імкнуцца прадэманстраваць свае сілы. "Небяспека заключаецца ў тым, што калі яны кінуць цяпер, перад 11 ліпеня, каб прадэманстраваць сваім заступнікам сваю моц, лепшыя падраздзяленні ў бой, яны канчаткова пахаваюць ўкраінскую баяздольнасць. Яны перамелюць там усё. Тады з той кропкі, дзе яны атакуюць цяпер, каб адрэзаць сухапутную дарогу на Крым, рассячы паўднёвую групоўку, як толькі яны перамелюць тут свае войскі, Расія нанясе контрудар, а абараняцца ўкраінцам ужо не будзе чым. Яны адсякуць Украіну поўнасцю і ад Чорнага мора, і ад самых добрых, выгадных, каштоўных для Украіны тэрыторый. Вось над гэтым трэба падумаць", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

"Для іх будзе потым вельмі небяспечны контрудар (Расіі. - Заўвага БЕЛТА) па поўдні Украіны да Прыднястроўя. І тады з дзяржаўнасцю Украіны пытанне будзе вырашана, - дадаў Прэзідэнт. 

Менавіта аб верагоднасці такога сцэнарыя развіцця падзей трэба задумацца ўкраінскаму боку, а не аб тым, якую "цукерку" могуць яму прапанаваць на маючым адбыцца саміце НАТА ў Вільнюсе, лічыць Аляксандр Лукашэнка. На яго думку, Прэзідэнта Украіны не задаволіць прапанаваны варыянт фарміравання Савета Украіна - НАТА, замест паўнацэннага ўступлення ў альянс. "Ніколі Уладзімір Зяленскі з гэтым не згодзіцца. Ён будзе настойваць на тым, каб Украіну прынялі ў НАТА, чытай - НАТА ўступіла ў вайну супраць Расійскай Федэрацыі. Вось у чым небяспека. А калі НАТА прыме такое рашэнне, зусім іншая будзе вайна. Баюся, што яна вельмі хутка можа скончыцца", - падкрэсліў беларускі лідар.

Адносна верагоднасці таго, што Захад у такой сітуацыі можа адважыцца змяніць Зяленскага на каго-небудзь іншага, Прэзідэнт Беларусі лічыць гэта малаверагодным: "Цалкам магчыма, але я не думаю, што гэта адбудзецца. Замяніць Зяленскага - гэта першы крок да прызнання свайго паражэння. Пакуль няма такіх перспектыў. Фактаў, якія сведчылі б пра гэта, у мяне няма. І навошта ім мяняць Зяленскага, калі ён робіць усё, што ім патрэбна".

Ён падкрэсліў, што менавіта цяпер трэба не ўпусціць той момант, калі яшчэ можна і трэба сесці за стол перагавораў. "Сёння трэба абдумацца. Пакуль на стале пакет перагавораў, цэлы пакет пытанняў, па якіх можна дамовіцца. Заўтра гэта будзе немагчыма, - сказаў кіраўнік дзяржавы. - Сёння з Украінай можна размаўляць і дасягаць якіх-небудзь мірных пагадненняў. Пасля так званага контрнаступу сітуацыя зменіцца, і ці захочуць з табой (кіраўніцтвам Украіны. - Заўвага БЕЛТА) размаўляць?" Шкада, што палітыкі ва Украіне гэтага не бачаць і не разумеюць, дадаў Прэзідэнт.

Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што ўжо некаторы час таму ва Украіне пачаўся сур'ёзны канфлікт паміж Прэзідэнтам Уладзімірам Зяленскім і ваеннымі вярхамі. "Таму што ваенныя бачаць, што адбываецца на фронце. А ён, пакуль падштурхоўваемы гэтымі непаседамі Дудам і Осцінам з Блінкенам (Прэзідэнтам Польшчы Анджэем Дудам, міністрам абароны ЗША Лойдам Осцінам і дзяржсакратаром ЗША Энтані Блінкенам. - Заўвага БЕЛТА), лічыць: "Я герой, пра мяне ўсе гавораць у свеце і я яшчэ буду і пераможцам". Гэтага не будзе ніколі", - заявіў Прэзідэнт.

"Трэба цяпер спыніцца. Ужо шмат дрэннага зрабілі. Загінула шмат людзей. Але можа ж быць горш. Таму трэба спыніцца цяпер, сесці за стол перагавораў. Без папярэдніх умоў. І там ужо вызначацца тэрыторыі, бяспека, будучыня Украіны, Беларусі і Расіі. Усё мы павінны вырашыць за сталом перагавораў. Гэта залежаць павінна ад Беларусі, Украіны і Расіі. Але менш за ўсё ад ЗША. Яны далёка. Яны разумеюць, што тут адбываецца, але гэта нібыта не іх вайна. Таму мы павінны вырашаць тут гэту праблему", - падкрэсліў беларускі лідар.
Лукашэнка: Кітай можа адыграць важнейшую ролю ва ўрэгуляванні канфлікту ва Украіне

"Кітай можа адыграць важнейшую ролю ва ўрэгуляванні гэтага крызісу, калі ён гэтага па-сапраўднаму не проста захоча, а будзе дабівацца", - заявіў Аляксандр Лукашэнка.

Кіраўнік дзяржавы таксама развянчаў заявы крыніц амерыканскага інфармацыйнага агенцтва Associated Press, якія заяўлялі, што Прэзідэнт Беларусі пры ўрэгуляванні сітуацыі з ПВК "Вагнер" кансультаваўся з кітайскім бокам. Прычым гэтыя крыніцы журналістаў Аляксандр Лукашэнка назваў "няправільнымі, неразумнымі і агіднымі".

"У вас вельмі дрэнныя крыніцы. Ніякіх кансультацый ні з кім наконт перагавораў з "Вагнерам" у мяне не было. Я сам ведаў, што сказаць, без усякіх кансультацый. З Кітаем у мяне не было ніякіх кантактаў. А калі б яны маглі быць, то толькі з адным чалавекам - Сі Цзіньпінам. Мы з ім не размаўлялі. І наўрад ці магчыма была б гэта размова, калі нават я захацеў бы. З-за многіх прычын. Не, не і яшчэ раз не. Мы з Кітаем - ні з паслом, ні з пасольствам, ні з Сі Цзіньпінам, ні з ваеннымі - кантактаў не мелі. У гэтым не было ніякай неабходнасці", - падкрэсліў Прэзідэнт.
Лукашэнка пра Украіну: да восені сітуацыя павінна змяніцца, магчымы пачатак перагавораў

"Да восені павінна сітуацыя змяніцца, і мы пачнём гаварыць за сталом перагавораў. Магчыма. Можа, не ў верасні, крыху пазней. Не хачу выдаваць нейкую інфармацыю, але пра гэта ўжо гавораць еўрапейцы. Францыя, Германія. Ад гэтай вайны матэрыяльна страчваюць больш за ўсё еўрапейцы. А выгадаатрымальнікам з'яўляецца фактычна адна краіна", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

Аляксандр Лукашэнка не лічыць, што бакі збяруцца ў Маскве ці Мінску, але не гэта важна. "Галоўнае, каб гэты канфлікт спыніўся", - падкрэсліў ён.

Кіраўнік дзяржавы таксама адзначыў, што важна не прапусціць момант для правядзення перагавораў, паколькі сітуацыя вельмі дынамічна мяняецца. "Магутная, моцная Расія, няхай нікога не здзіўляе, гатова да перагавораў з Украінай. Ну не хочацца, каб гінулі людзі. А калі заўтра расіяне перамелюць гэтыя сілы (УСУ. - Заўвага БЕЛТА) і ўбачаць магчымасць атакаваць па поўдні Прыднястроўя, што тады? Сядзе Расія за стол перагавораў? Наўрад ці. Сітуацыя зменіцца і падыходы будуць іншымі. Таму калі нехта чакае гэты "контрнаступ"… "Калі ён не атрымаецца, вось тады мы сядзем за стол перагавораў", - Захад (так заяўляе. - Заўвага БЕЛТА). А Расія можа паслаць па-руску і вельмі далёка", - сказаў Прэзідэнт.

"Таму трэба карыстацца момантам. Таму што дынаміка шалёная. Развіццё сітуацыі імгненнае часам, і гэтым трэба скарыстацца", - падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

Аляксандр Лукашэнка таксама адзначыў, што цяпер змянілася сітуацыя адносна далучаных да Расіі ўкраінскіх тэрыторый. "Расія што, будзе абмяркоўваць Крым і Наваросію? Ніколі! Сітуацыя змянілася. А тады (у час папярэдніх раўндаў перагавораў. - Заўвага БЕЛТА) яшчэ можна было. А заўтра, магчыма, наогул перагаворы нікому не будуць патрэбныя. І калі там заходнікі з Зяленскім сядзяць і чэрцяць, нешта раскладваюць - гэта толькі для сябе. Таму што зменіцца сітуацыя. Таму тое, што было тады, думаю, працэнтаў на 50 цяпер непрымальна", - выказаў меркаванне Аляксандр Лукашэнка.

"Але расіяне не будуць настойваць. Я ведаю пазіцыю Пуціна. Ён будзе ісці да таго, каб абмяркоўваць любыя пытанні. Але давайце сядзем за стол перагавораў. Без папярэдніх умоў", - дадаў кіраўнік дзяржавы. Прыкладам такіх умоў ён назваў вывад расійскіх войскаў з тэрыторыі Украіны.
Пра прэзідэнцтва

Лукашэнка пра прэзідэнцтва: я працую на высокай пасадзе, а не ўладару

"Калі вы думаеце, што, знаходзячыся на чале гэтай улады, я нешта празмернае атрымаў, і ці атрымаў наогул, вы памыляецеся. Нічога падобнага. Я працую на вялікай, высокай пасадзе, якую мне даверыў народ. Працую. А не ўладару", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

"Не я ж вырашаю, быць мне на чале ўлады ці не", - падкрэсліў беларускі лідар, гаворачы аб трох дзесяцігоддзях ля руля краіны.

Адказваючы на пытанне пра лёс Беларусі пасля яго прэзідэнцтва, Аляксандр Лукашэнка сказаў: "Які будзе лёс маёй Беларусі, я спадзяюся, мы з вамі ўбачым". Кіраўнік дзяржавы запэўніў, што, якую б ролю ён не выконваў, ён "будзе рабіць усё, каб у Беларусі быў свой лёс".

"Я задумваюся аб тым, што будзе далей, што будзе пасля мяне. Але калі я буду жывы пасля прэзідэнцкага тэрміну, я буду ісці гэтым шляхам і змагацца за суверэнную і незалежную Беларусь", - запэўніў ён.

"Што датычыцца апошняга дыктатара Еўропы, вы павінны папрасіць прабачэння ў мяне. Вы ўжо адышлі ад гэтага азначэння. Ніякі я не дыктатар, а калі і дыктатар, то не апошні", - дадаў Аляксандр Лукашэнка.
Лукашэнка адказаў на пытанне пра ўдзел у прэзідэнцкіх выбарах у 2025 годзе

"Я пакуль яшчэ аб прэзідэнцкіх выбарах нават не задумваўся. Сумленна. І не планаваў. Толькі ў плане разваг: а што будзе пасля мяне? Толькі ў гэтым ключы. А так я абсалютна нічога не планаваў", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Што датычыцца прэзідэнцкіх выбараў у Расіі, якія павінны адбыцца ў 2024 годзе, кіраўнік дзяржавы расказаў, што не абмяркоўваў гэта пытанне са сваім расійскім калегам Уладзімірам Пуціным. "Ды мяне гэта і не цікавіць. Чаго я буду чалавеку ў душу лезці. Калі ён прыме рашэнне, ён мне скажа аб гэтым. Пакуль не гаварыў", - адзначыў Прэзідэнт.

У той жа час Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу, што цяпер, паводле сацыялагічных даследаванняў, ва Уладзіміра Пуціна высокая падтрымка сярод насельніцтва.
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