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Тема недели: Встреча Лукашенко с руководителями центральных избирательных органов стран СНГ
Президент Беларуси Александр Лукашенко 19 сентября провел встречу с руководителями избирательных органов стран СНГ.

"Сегодня выборы - это уже поле боя". Лукашенко рассказал об особенностях электоральных кампаний в СНГ

Электоральные кампании уже давно перестали быть технической процедурой и превратились сегодня в поле боя, заявил Президент Беларуси Александр Лукашенко.

"Идя к вам на встречу, учитывая свой богатый опыт руководства страной, я вспоминаю те времена, когда возглавляемые вами органы только создавались. Скажу откровенно: это и есть хороший, положительный продукт демократии и демократизации нашего общества в те времена. Мы долго спорили: надо нам избирательные комиссии, не надо, изучали опыт других стран, где, к примеру, и Министерство внутренних дел может контролировать, организовывать и делать соответствующее заключение по выборам. Но, следуя демократическим путем, мы создали наши избирательные комиссии, вертикаль - от центральной до соответствующих районов, округов и так далее. И я должен сказать, что это один из тех случаев, когда мы не ошиблись", - подчеркнул Александр Лукашенко.

Однако в странах СНГ тогда не могли и представить, что деятельность избирательных органов и их зона ответственности станет полем для боевых действий, заявил Президент. "Вы часто сражаетесь, слава богу, не везде в одиночку, но тем не менее вам хватает", - добавил глава государства.

Александр Лукашенко отметил, что Консультативный совет руководителей избирательных органов государств - участников СНГ создан совсем недавно. По его словам, это свидетельствует о том, какое большое значение в странах Содружества придается организации выборов и референдумов, совершенствованию избирательного законодательства.

"Электоральные кампании уже давно перестали быть технической процедурой. Это уже, будем говорить откровенно, поле боя в предвыборный и выборный периоды, где главным действующим лицом являются органы Центральной избирательной комиссии и избирательная комиссия вообще", - подчеркнул Президент.

Он заметил, что сегодня выборы стали одним из главных политических событий в жизни любой страны. В то же время Александр Лукашенко считает, что это должен быть обычный политический процесс, которому не стоит придавать слишком большого значения.

"Качественная подготовка выборов, прозрачность, честность гарантируют поддержание политической стабильности, сохранение мира и порядка в обществе. В этот период каждое слово из ваших уст очень серьезно воспринимается, и народы наши привыкли верить в то, что говорит председатель Центральной избирательной комиссии и подчиненные ему структуры", - обратил внимание глава государства.

Александр Лукашенко констатировал, что оппоненты власти всегда пытаются использовать электоральный период в собственных интересах, нередко даже с помощью революционных и мятежных методов.  

"Все мы были подвергнуты таким испытаниям, Беларусь в том числе - в 2020 году. Но мы всегда искренне и честно признавали, что не бывает так, что вот из-за границы на нас надавили, и мы начинаем или шататься, или у нас кто-то по улицам начинает болтаться. Значит, есть и внутренние какие-то причины. Мы эти причины знаем, мы их четко определили и сделали соответствующие выводы, извлекли уроки из тех событий, чтобы не повторилось это снова", - сказал Президент.

Среди принятых мер - масштабные изменения законодательства. Так, в Концепции национальной безопасности Беларуси был закреплен термин "электоральный суверенитет". Речь идет о защите национальных интересов, неотъемлемом праве государства проводить выборы и референдумы без оглядки на окрики и давление извне.

"Мы с нашими друзьями, партнерами, в первую очередь со странами СНГ, готовы обсуждать наработки нашего законодательства, обеспечения безопасности избирательного процесса. Очень важно, что существует такая международная площадка, как наш совет, который стал местом эффективного взаимодействия накануне электоральных кампаний, а как свидетельствует ваша практика - вообще в жизни, не привязываясь ни к каким кампаниям. Я не раз говорил, что нам нужно действовать сообща, вырабатывать общие принципы деятельности наших центральных комиссий, вырабатывать законы, подзаконные акты и нарабатывать практику, чтобы у нас не было больших расхождений", - добавил белорусский лидер.

Лукашенко назвал главный стандарт выборов в Беларуси

Выборы должны соответствовать прежде всего национальному законодательству государства, заявил Президент Беларуси.

"Нужно изучать и мировой опыт. Вряд ли мы там что-то почерпнем - наверное, мы все уже изучили и приняли у себя дома соответствующие решения. Важно разрабатывать собственные стандарты, и главный стандарт, которому мы с вами всегда следуем, - это не то, как нам навяжут какие-то принципы "по понятиям" со стороны ОБСЕ или еще каких-то организаций, а то, насколько будут соответствовать наши законы и подзаконные акты Конституции и насколько выборы будут соответствовать тому законодательству, которое принято в наших странах. Это главное", - подчеркнул Александр Лукашенко.

Глава государства напомнил, что в Беларуси скоро пройдет президентская электоральная кампания, и в стране исходят именно из озвученных им принципов. "Белорусский народ должен сам, без всякого давления определить, кто будет возглавлять страну", - заявил Президент.

Немаловажно также гарантировать надлежащий уровень безопасности выборного процесса и обеспечить доверие граждан к его результатам. "Особенно на молодежь обращаем внимание. Здесь в поле зрения прежде всего политическая грамотность молодежи. Надо растолковывать, рассказывать людям, как мы будем жить после выборов. Молодежь является - и это не секрет - основным уличным орудием цветных революций, поэтому особое внимание мы уделяем молодежи. Надо искать точки соприкосновения с молодыми избирателями, и если у вас есть такой опыт, вы поделитесь в ходе посещения Беларуси", - добавил Александр Лукашенко.

Президент уверен, что взаимодействие центральных избирательных органов стран СНГ позволит успешно решать самые серьезные задачи и проблемы. "Мне очень хотелось бы, чтобы вы и впредь сохранили вот такое деловое сотрудничество, которое сложилось между центральными избирательными комиссиями. Это, как у нас говорят, дорогого стоит. Нам это ни в коем случае нельзя потерять", - подытожил белорусский лидер.

Лукашенко рассказал, пригласят ли на президентские выборы международных наблюдателей

Беларусь никогда не была против присутствия международных наблюдателей во время проведения выборов в стране, заявил Президент Беларуси.

"Что касается СНГ, мы всегда за то, чтобы ваши представители и вы были у нас на выборах. Для нас это очень важно. Ваш дружеский совет, замечание или даже критика воспринимаются всерьез", - сказал Александр Лукашенко.

По его словам, после того как в Беларуси будут назначены президентские выборы, Миссии наблюдателей от СНГ будет направлено соответствующее приглашение.

"Сегодня мы думаем, что делать с так называемыми иностранными наблюдателями, потому что мы знаем: их приезд - это заготовленные документы, которые они потом огласят и подпишут", - обратил внимание Президент.

Глава государства заявил, что эта информация стала известна благодаря работе спецслужб. Они выяснили, что в последний раз западные наблюдатели прибыли на выборы действительно с заготовленными решениями, оставалось только огласить их, что и было сделано. "То есть их не интересует этот процесс, они уже заранее определили то, что будут делать в нашей стране и итоговое заявление", - добавил он.

"Поэтому мы думаем, будем с вами советоваться в том числе, с представителями Российской Федерации - это наша ближайшая союзная страна, как нам в этой ситуации поступить. Нам, конечно, хотелось бы, чтобы они увидели и разочаровались в том мнении, с которым они приедут к нам. Но мы не можем допустить, чтобы они опять приехали со своими талмудами и сделали соответствующее заявление, которое уже заготовлено или которое написано не их рукой", - подчеркнул Александр Лукашенко.

Карпенко: между избирательными органами на пространстве СНГ выстроено тесное взаимодействие

Между избирательными органами на пространстве СНГ выстроено тесное взаимодействие. Важность этого отметил председатель Центральной избирательной комиссии Беларуси Игорь Карпенко во время встречи Президента Беларуси Александра Лукашенко с руководителями избирательных органов государств - участников Содружества Независимых Государств.

"Мы выстроили достаточно тесное взаимодействие между нашими избирательными органами на пространстве СНГ как в рамках консультативного совета, так и в двустороннем порядке", - подчеркнул Игорь Карпенко. 

"Особенно мы выстроили тесное взаимодействие в рамках наблюдения за электоральными кампаниями, которые проходят в наших странах, - акцентировал председатель ЦИК. - Здесь мы руководствуемся исключительно принципами объективности, беспристрастности, уважения суверенитета. В условиях тесного международного сотрудничества мы оцениваем происходящие в странах избирательные кампании".

"Такая оценка опирается в первую очередь на нормы Конвенции о стандартах демократических выборов, избирательных прав и свобод в государствах - участниках СНГ. Это уникальный документ, который ратифицирован нашими национальными парламентами. И конечно же, соотносим это в первую очередь с национальным законодательством каждой страны", - констатировал он.             

"Те изменения в Конституцию Республики Беларусь, которые были приняты на республиканском референдуме в 2022 году, положили начало масштабной политической модернизации нашей страны, - продолжил руководитель Центральной избирательной комиссии Беларуси. - И это символично. 17 сентября мы отметили государственный праздник - День народного единства. 85 лет назад наши предки определили идеологию и созидательный вектор объединения белорусского народа, разделенного вопреки его воле тогдашними геополитическими игроками". 

Председатель ЦИК также подчеркнул: "Этот исторический урок мы усвоили, поэтому в современных реалиях проводим государственное строительство, в том числе совершенствование избирательной системы с целью укрепления суверенитета и независимости страны, обеспечения народовластия и консолидации гражданского общества". 

Он также рассказал: "Руководствуясь обновленным законодательством, мы в единый день голосования избрали депутатов всех уровней. Кроме этого, избирательный цикл продолжался практически до конца апреля. Как вы знаете, мы избрали членов Совета Республики Национального собрания, делегатов Всебелорусского народного собрания. И этот новый конституционный орган стал работать в полном объеме".

"Электоральный цикл в условиях конституционных реформ завершат выборы Президента в 2025 году", - отметил Игорь Карпенко.

Карпенко рассказал про фундамент, на котором строится избирательное законодательство в странах СНГ

Конвенция о стандартах демократических выборов, избирательных прав и свобод в государствах СНГ - фундамент, на котором строится избирательное законодательство во всех этих странах, заявил председатель Центральной избирательной комиссии Игорь Карпенко.

"Я убежден, что национальные особенности будут сохраняться. Это связано с общеполитической системой. К примеру, у нас недавно появился новый конституционный орган - Всебелорусское народное собрание. Кстати, Президент на встрече подчеркнул, что ЦИК Беларуси еще больше получил статус независимого органа, потому что он будет избираться демократическими процедурами. Председатель и члены ЦИК будут избираться Всебелорусским народным собранием - это почти 1200 человек, которые будут избирать Центральную избирательную комиссию после завершения каденции нашего состава", - отметил Игорь Карпенко. 

Он пояснил: "Это такая особенность для нашей страны. В других странах такого, может быть, нет. Но вместе с тем я хочу подчеркнуть, что Конвенция о стандартах демократических выборов, избирательных прав и свобод в государствах СНГ, которая была подписана всеми главами государств и ратифицирована национальными парламентами, это такой фундамент, на котором строится законодательство во всех странах".

"Мы вносили изменения и дополнения в избирательный кодекс после проведения конституционного референдума в 2022 году, - констатировал руководитель белорусского ЦИК. - Институт мониторинга МПА СНГ специально проанализировал, насколько эти наши изменения соответствуют этой конвенции. Они дали заключение, что полностью соответствуют, и второе - что избирательный процесс, который проходил в единый день голосования, соответствует всем стандартам демократических выборов, под которыми мы подписались". 

Он также заметил: "Кстати, сегодня шел разговор и о том, что некоторые организации, которые надели на себя корону и считают, что они главные оценщики избирательных кампаний в ряде стран, не имеют подобных стандартов, они не имеют такого анализа относительно законодательств тех стран, в которых они работают. Говорить сегодня о том, что они имеют право давать какие-то оценки, не приходится".

Глава ЦИК Беларуси: обеспечение электорального суверенитета - задача номер один

Как отметил во время встречи глава белорусского государства, электоральные кампании уже давно перестали быть технической процедурой и превратились сегодня в поле боя. 

В связи с этим председатель Центральной избирательной комиссии Игорь Карпенко подчеркнул, что главное - не допустить реального поля боя. "Это должно быть состязание политических программ и кандидатов, равный доступ граждан ко всей необходимой информации и создание оптимальных условий для того, чтобы они могли свободно выразить свою волю. Наверное, это главные подходы, которые определяются на выборах".

При этом председатель Центральной избирательной комиссии Беларуси заявил, что на Западе партии, например, либерального толка идут на выборы с социальными лозунгами, которые не соответствуют их политическим программам. 

"Это своеобразное оболванивание избирателей, - считает Игорь Карпенко. - Сегодня трудно вообще понять идеологические платформы некоторых политических партий, которые к каждым выборам видоизменяются - и не только по названиям, но и по каким-то политическим формулировкам и идеологическим аспектам".

Председатель ЦИК считает, что выборы должны быть понятными для избирателей: "Если ты придерживаешься какого-то определенного политического, идеологического курса, то говори честно, что будет". 

"Должна быть ответственность политиков перед избирателями, ведь мы сегодня наблюдаем: идут на выборы с одними лозунгами, потом садятся в кресло и начинают страну переворачивать с ног на голову - мы это наблюдаем повсеместно. В этом плане обеспечение электорального суверенитета - это задача номер один. Неслучайно мы не просто это понятие внедрили. Мы ввели новый конституционный орган - Всебелорусское народное собрание - как гарант сохранения стабильности в стране, преемственности политического курса и определения стратегических направлений развития государства и общества".
Тэма тыдня: Сустрэча Лукашэнкі з кіраўнікамі цэнтральных выбарчых органаў краін СНД
Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка 19 верасня правёў сустрэчу з кіраўнікамі выбарчых органаў краін СНД.

"Сёння выбары - гэта поле бою ўжо". Лукашэнка расказаў пра асаблівасці электаральных кампаній у СНД

Электаральныя кампаніі ўжо даўно перасталі быць тэхнічнай працэдурай і ператварыліся сёння ў поле бою, заявіў Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка.

"Ідучы да вас на сустрэчу, улічваючы свой багаты вопыт кіраўніцтва краінай, я ўспамінаю тыя часы, калі ўзначаленыя вамі органы толькі ствараліся. Скажу шчыра: гэта і ёсць добры, станоўчы прадукт дэмакратыі і дэмакратызацыі нашага грамадства ў тыя часы. Мы доўга спрачаліся: трэба нам выбарчыя камісіі, не трэба, вывучалі вопыт іншых краін, дзе, напрыклад, і Міністэрства ўнутраных спраў можа кантраляваць, арганізоўваць і рабіць адпаведнае заключэнне па выбарах. Але, ідучы дэмакратычным шляхам, мы стварылі нашы выбарчыя камісіі, вертыкаль - ад цэнтральнай да адпаведных раёнаў, акруг і гэтак далей. І я павінен сказаць, што гэта адзін з тых выпадкаў, калі мы не памыліліся", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Аднак у краінах СНД тады не маглі і ўявіць, што дзейнасць выбарчых органаў і іх зона адказнасці стане полем для баявых дзеянняў, заявіў Прэзідэнт. "Вы часта змагаецеся, дзякуй богу, не ўсюды паасобку, але тым не менш вам хапае", - дадаў кіраўнік дзяржавы.

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што Кансультатыўны савет кіраўнікоў выбарчых органаў дзяржаў - удзельніц СНД створаны зусім нядаўна. Паводле яго слоў, гэта сведчыць аб тым, якое вялікае значэнне ў краінах Садружнасці надаецца арганізацыі выбараў і рэферэндумаў, удасканаленню выбарчага заканадаўства.

"Электаральныя кампаніі ўжо даўно перасталі быць тэхнічнай працэдурай. Гэта ўжо, будзем гаварыць адкрыта, поле бою ў перадвыбарны і выбарны перыяды, дзе галоўнай дзеючай асобай з'яўляюцца органы Цэнтральнай выбарчай камісіі і выбарчая камісія наогул", - падкрэсліў Прэзідэнт.

Ён заўважыў, што сёння выбары сталі адной з галоўных палітычных падзей у жыцці любой краіны. У той жа час Аляксандр Лукашэнка лічыць, што гэта павінен быць звычайны палітычны працэс, якому не варта надаваць вельмі вялікага значэння.

"Якасная падрыхтоўка выбараў, празрыстасць, сумленнасць гарантуюць падтрыманне палітычнай стабільнасці, захаванне міру і парадку ў грамадстве. У гэты перыяд кожнае слова з вашых вуснаў вельмі сур'ёзна ўспрымаецца, і народы нашы прывыклі верыць у тое, што гаворыць старшыня Цэнтральнай выбарчай камісіі і падпарадкаваныя яму структуры", - звярнуў увагу кіраўнік дзяржавы.

Аляксандр Лукашэнка канстатаваў, што апаненты ўлады заўсёды спрабуюць выкарыстаць электаральны перыяд ва ўласных інтарэсах, нярэдка нават з дапамогай рэвалюцыйных і мяцежных метадаў.

"Усе мы зведвалі такія выпрабаванні, Беларусь у тым ліку - у 2020 годзе. Але мы заўсёды шчыра і сумленна прызнавалі, што не бывае так, што вось з-за мяжы на нас націснулі, і мы пачынаем або хістацца, або ў нас нехта па вуліцах пачынае бадзяцца. Значыць, ёсць і ўнутраныя нейкія прычыны. Мы гэтыя прычыны ведаем, мы іх дакладна вызначылі і зрабілі адпаведныя вывады, атрымалі ўрокі з тых падзей, каб не паўтарылася гэта зноў", - сказаў Прэзідэнт.

Сярод прынятых мер - маштабныя змяненні заканадаўства. Так, у Канцэпцыі нацыянальнай бяспекі Беларусі быў замацаваны тэрмін "электаральны суверэнітэт". Размова ідзе пра абарону нацыянальных інтарэсаў, неад'емнае права дзяржавы праводзіць выбары і рэферэндумы без аглядкі на вокрыкі і націск звонку.

"Мы з нашымі сябрамі, партнёрамі, у першую чаргу з краінамі СНД, гатовы абмяркоўваць напрацоўкі нашага заканадаўства, забеспячэнне бяспекі выбарчага працэсу. Вельмі важна, што існуе такая міжнародная пляцоўка, як наш савет, якая стала месцам эфектыўнага ўзаемадзеяння напярэдадні электаральных кампаній, а як сведчыць ваша практыка - наогул у жыцці, не прывязваючыся ні да якіх кампаній. Я не раз гаварыў, што нам трэба дзейнічаць сумесна, выпрацоўваць агульныя прынцыпы дзейнасці нашых цэнтральных камісій, выпрацоўваць законы, падзаконныя акты і напрацоўваць практыку, каб у нас не было вялікіх разыходжанняў", - дадаў беларускі лідар.

Лукашэнка назваў галоўны стандарт выбараў у Беларусі

Выбары павінны адпавядаць перш за ўсё нацыянальнаму заканадаўству дзяржавы, заявіў Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка.

"Трэба вывучаць і сусветны вопыт. Наўрад ці мы там нешта пяроймем, напэўна, мы ўсё ўжо вывучылі і прынялі ў сябе дома адпаведныя рашэнні. Важна распрацоўваць уласныя стандарты, і галоўны стандарт, якога мы з вамі заўсёды прытрымліваемся, - гэта не тое, як нам навяжуць нейкія прынцыпы "па паняццях" з боку АБСЕ ці яшчэ якіх-небудзь арганізацый, а тое, наколькі будуць адпавядаць нашы законы і падзаконныя акты Канстытуцыі і наколькі выбары будуць адпавядаць таму заканадаўству, якое прынята ў нашых краінах. Гэта галоўнае", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Кіраўнік дзяржавы нагадаў, што ў Беларусі хутка пройдзе прэзідэнцкая электаральная кампанія, і ў краіне зыходзяць менавіта з агучаных ім прынцыпаў. "Беларускі народ павінен сам, без усялякага націску вызначыць, хто будзе ўзначальваць краіну", - заявіў Прэзідэнт.

Немалаважна таксама гарантаваць належны ўзровень бяспекі выбарчага працэсу і забяспечыць давер грамадзян да яго вынікаў. "Асабліва на моладзь звяртаем увагу. Тут у полі зроку перш за ўсё палітычная дасведчанасць моладзі. Трэба растлумачваць, расказваць людзям, як мы будзем жыць пасля выбараў. Моладзь з'яўляецца - і гэта не сакрэт - асноўным вулічным сродкам каляровых рэвалюцый, таму асаблівую ўвагу мы ўдзяляем моладзі. Трэба шукаць агульныя падыходы з маладымі выбаршчыкамі, і калі ў вас ёсць такі вопыт, вы падзяліцеся ў ходзе наведвання Беларусі", - дадаў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт упэўнены, што ўзаемадзеянне цэнтральных выбарчых органаў краін СНД дасць магчымасць паспяхова вырашаць самыя сур'ёзныя задачы і праблемы. "Мне вельмі хацелася б, каб вы і ў далейшым захавалі вось такое дзелавое супрацоўніцтва, якое склалася паміж цэнтральнымі выбарчымі камісіямі. Гэта, як у нас кажуць, дарагога варта. Нам гэта ні ў якім разе нельга страціць", - рэзюмаваў беларускі лідар.

Лукашэнка расказаў, ці запросяць на прэзідэнцкія выбары міжнародных наглядальнікаў

Беларусь ніколі не была супраць прысутнасці міжнародных наглядальнікаў у час правядзення выбараў у краіне, заявіў Прэзідэнт Беларусі.

"Што датычыцца СНД, мы заўсёды за тое, каб вашы прадстаўнікі і вы былі ў нас на выбарах. Для нас гэта вельмі важна. Ваша сяброўская парада, заўвага ці нават крытыка ўспрымаюцца сур'ёзна", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Паводле яго слоў, пасля таго як у Беларусі будуць назначаны прэзідэнцкія выбары, Місіі наглядальнікаў ад СНД будзе накіравана адпаведнае запрашэнне.

"Сёння мы думаем, што рабіць з так званымі замежнымі наглядальнікамі, таму што мы ведаем: іх прыезд - гэта падрыхтаваныя дакументы, якія яны потым абвесцяць і падпішуць", - звярнуў увагу Прэзідэнт.

Кіраўнік дзяржавы заявіў, што гэта інфармацыя стала вядома дзякуючы рабоце спецслужбаў. Яны высветлілі, што апошні раз заходнія наглядальнікі прыбылі на выбары сапраўды з падрыхтаванымі рашэннямі, заставалася толькі абвясціць іх, што і было зроблена. "Значыць, іх не цікавіць гэты працэс, яны ўжо загадзя вызначылі тое, што будуць рабіць у нашай краіне, і падагульняючую заяву", - дадаў ён.

"Таму мы думаем, будзем з вамі раіцца ў тым ліку, з прадстаўнікамі Расійскай Федэрацыі - гэта наша бліжэйшая саюзная краіна, як нам зрабіць у гэтай сітуацыі. Нам, вядома, хацелася б, каб яны ўбачылі і расчараваліся ў тым меркаванні, з якім яны прыедуць да нас. Але мы не можам дапусціць, каб яны зноў прыехалі са сваімі талмудамі і зрабілі адпаведную заяву, якая падрыхтавана ўжо або якая напісана не іх рукой", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.
Карпенка: паміж выбарчымі органамі на прасторы СНД выбудавана цеснае ўзаемадзеянне

Паміж выбарчымі органамі на прасторы СНД выбудавана цеснае ўзаемадзеянне. Важнасць гэтага адзначыў старшыня Цэнтральнай выбарчай камісіі Беларусі Ігар Карпенка ў час сустрэчы Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнкі з кіраўнікамі выбарчых органаў дзяржаў - удзельніц Садружнасці Незалежных Дзяржаў.

"Мы выбудавалі даволі цеснае ўзаемадзеянне паміж нашымі выбарчымі органамі на прасторы СНД як у рамках кансультатыўнага савета, так і ў двухбаковым парадку", - падкрэсліў Ігар Карпенка.

"Асабліва мы выбудавалі цеснае ўзаемадзеянне ў рамках назірання за электаральнымі кампаніямі, якія праходзяць у нашых краінах, - акцэнтаваў старшыня ЦВК. - Тут мы кіруемся выключна прынцыпамі аб'ектыўнасці, непрадузятасці, паважання суверэнітэту. Ва ўмовах цеснага міжнароднага супрацоўніцтва мы ацэньваем праводзімыя ў краінах выбарчыя кампаніі". 

"Такая ацэнка абапіраецца ў першую чаргу на нормы Канвенцыі аб стандартах дэмакратычных выбараў, выбарчых правоў і свабод у  дзяржавах - удзельніцах СНД. Гэта ўнікальны дакумент, які ратыфікаваны нашымі нацыянальнымі парламентамі. І вядома ж, суадносім гэта ў першую чаргу з нацыянальным заканадаўствам кожнай краіны", - канстатаваў ён.

"Тыя змяненні ў Канстытуцыю Рэспублікі Беларусь, якія былі прыняты на рэспубліканскім рэферэндуме ў 2022 годзе, паклалі пачатак маштабнай палітычнай мадэрнізацыі нашай краіны, - прадоўжыў кіраўнік Цэнтральнай выбарчай камісіі Беларусі. - І гэта сімвалічна. 17 верасня мы адзначылі дзяржаўнае свята - Дзень народнага адзінства. 85 гадоў таму нашы продкі вызначылі ідэалогію і стваральны вектар аб'яднання беларускага народа, раздзеленага наперакор яго волі тагачаснымі геапалітычнымі ігракамі". 

Старшыня ЦВК таксама падкрэсліў: "Гэты гістарычны ўрок мы засвоілі, таму ў сучасных рэаліях праводзім дзяржаўнае будаўніцтва, у тым ліку ўдасканаленне выбарчай сістэмы ў мэтах умацавання суверэнітэту і незалежнасці краіны, забеспячэння народаўладдзя і кансалідацыі грамадзянскай супольнасці". 

Ён таксама расказаў: "Кіруючыся абноўленым заканадаўствам, мы ў адзіны дзень галасавання выбралі дэпутатаў усіх узроўняў. Акрамя таго, выбарчы цыкл прадаўжаўся практычна да канца красавіка. Як вы ведаеце, мы выбралі членаў Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу, дэлегатаў Усебеларускага народнага сходу. І гэты новы канстытуцыйны орган стаў працаваць у поўным аб'ёме".

"Электаральны цыкл ва ўмовах канстытуцыйных рэформ завершаць выбары Прэзідэнта ў 2025 годзе", - адзначыў Ігар Карпенка.
Карпенка расказаў пра фундамент, на якім грунтуецца выбарчае заканадаўства ў краінах СНД

Канвенцыя аб стандартах дэмакратычных выбараў, выбарчых правоў і свабод у дзяржавах СНД - фундамент, на якім грунтуецца выбарчае заканадаўства ва ўсіх гэтых краінах, заявіў старшыня Цэнтральнай выбарчай камісіі Ігар Карпенка. "Я перакананы, што нацыянальныя асаблівасці будуць захоўвацца. Гэта звязана з агульнапалітычнай сістэмай. Напрыклад, у нас нядаўна з'явіўся новы канстытуцыйны орган - Усебеларускі народны сход. Дарэчы, Прэзідэнт на сустрэчы падкрэсліў, што ЦВК Беларусі яшчэ больш атрымала  статус незалежнага органа, таму што яна будзе выбірацца дэмакратычнымі працэдурамі. Старшыня і члены ЦВК будуць выбірацца Усебеларускім народным сходам - ​​гэта амаль 1200 чалавек, якія будуць выбіраць Цэнтральную выбарчую камісію пасля завяршэння кадэнцыі нашага складу", - адзначыў Ігар Карпенка. 

Ён растлумачыў: "Гэта такая асаблівасць для нашай краіны. У іншых краінах такога, можа, няма. Але разам з тым я хачу падкрэсліць, што Канвенцыя аб стандартах дэмакратычных выбараў, выбарчых правоў і свабод у дзяржавах СНД, якая была падпісана ўсімі кіраўнікамі дзяржаў і ратыфікавана нацыянальнымі парламентамі, гэта такі фундамент, на якім грунтуецца заканадаўства ва ўсіх краінах". 

"Мы ўносілі змяненні і дапаўненні ў выбарчы кодэкс пасля правядзення канстытуцыйнага рэферэндуму ў 2022 годзе, - канстатаваў кіраўнік беларускай ЦВК. - Інстытут маніторынгу МПА СНД спецыяльна прааналізаваў, наколькі гэтыя нашы змяненні адпавядаюць гэтай канвенцыі. Яны далі заключэнне, што поўнасцю адпавядаюць, і другое - што выбарчы працэс, які праходзіў у адзіны дзень галасавання, адпавядае ўсім стандартам дэмакратычных выбараў, пад якімі мы падпісаліся". 

Ён таксама заўважыў: "Дарэчы, сёння ішла размова і аб тым, што некаторыя арганізацыі, якія надзелі на сябе карону і лічаць, што яны галоўныя ацэншчыкі выбарчых кампаній у шэрагу краін, не маюць такіх стандартаў, яны не маюць такога аналізу адносна заканадаўстваў тых краін, у якіх яны працуюць. Гаварыць сёння аб тым, што яны маюць права даваць нейкія ацэнкі, не даводзіцца". 

Кіраўнік ЦВК Беларусі: забеспячэнне электаральнага суверэнітэту - задача нумар адзін

Як адзначыў у час сустрэчы кіраўнік беларускай дзяржавы, электаральныя кампаніі ўжо даўно перасталі быць тэхнічнай працэдурай і ператварыліся сёння ў поле бою.

У сувязі з гэтым Ігар Карпенка падкрэсліў, што галоўнае - не дапусціць рэальнага поля бою. "Гэта павінна быць спаборніцтва палітычных праграм і кандыдатаў, роўны доступ грамадзян да ўсёй неабходнай інфармацыі і стварэнне аптымальных умоў для таго, каб яны маглі свабодна выказаць сваю волю. Напэўна, гэта галоўныя падыходы, якія вызначаюцца на выбарах".

Пры гэтым старшыня Цэнтральнай выбарчай камісіі Беларусі заявіў, што на Захадзе партыі, напрыклад, ліберальнага толку ідуць на выбары з сацыяльнымі лозунгамі, якія не адпавядаюць іх палітычным праграмам. 

"Гэта своеасаблівае абалваньванне выбаршчыкаў, - лічыць Ігар Карпенка. - Сёння цяжка наогул зразумець ідэалагічныя платформы некаторых палітычных партый, якія да кожных выбараў відазмяняюцца - і не толькі па назвах, але і па нейкіх палітычных фармулёўках і ідэалагічных аспектах".

Старшыня ЦВК лічыць, што выбары павінны быць зразумелымі для выбаршчыкаў: "Калі ты прытрымліваешся нейкага пэўнага палітычнага, ідэалагічнага курсу, то гавары сумленна, што будзе".

"Павінна быць адказнасць палітыкаў перад выбаршчыкамі, паколькі мы сёння назіраем: ідуць на выбары з аднымі лозунгамі, потым садзяцца ў крэсла і пачынаюць краіну пераварочваць з ног на галаву - мы гэта назіраем паўсюдна. У гэтым плане забеспячэнне электаральнага суверэнітэту - гэта задача нумар адзін. Невыпадкова мы не проста гэта паняцце ўкаранілі. Мы ўвялі новы канстытуцыйны орган - Усебеларускі народны сход - як гарант захавання стабільнасці ў краіне, пераемнасці палітычнага курсу і вызначэння стратэгічных напрамкаў развіцця дзяржавы і грамадства".
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Видео

ВИДЕО: "Сегодня выборы - это уже поле боя". Лукашенко рассказал об особенностях электоральных кампаний в СНГ

Электоральные кампании уже давно перестали быть технической процедурой и превратились сегодня в поле боя. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил 19 сентября на встрече с руководителями избирательных органов стран СНГ.

ВІДЭА: "Сёння выбары - гэта поле бою ўжо". Лукашэнка расказаў пра асаблівасці электаральных кампаній у СНД

Электаральныя кампаніі ўжо даўно перасталі быць тэхнічнай працэдурай і ператварыліся сёння ў поле бою. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў 19 верасня на сустрэчы з кіраўнікамі выбарчых органаў краін СНД.
https://belta.by/video_official/getRecord/12116/
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